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利用者アンケート結果 
 

１．調査の概要 

 

（１）目的 

 本調査は、国民健康保険法が適用される『療養費』とは別に補助が行われる札幌市独

自の『施術費』制度に関して、利用者の状況や効果などを把握、整理し、今後の施術費

制度のあり方を検討するための基礎資料として活用することを目的として実施した。 

 

（２）調査対象 

平成 24 年４月から平成 25 年３月の間に「札幌市国民健康保険医業類似行為施術費（施

術費）」を利用した札幌市民 2,010 名（死亡者を除く）を対象に実施した。 

 

（３）調査方法 

 上記対象者に対して、調査票の配布、回収ともに郵送、対象者の自記式にて実施した。 

 

（４）回収率 

 平成 25 年 11 月 18 日時点で 1,071 件を回収した（回収率 53.3％）。 

 

（５）主な調査結果 

 

●利用した施術（４頁）：「はり」「マッサージ」など 

 

●対象の疾患（５頁）：「腰痛症」「頸腕症候群」など 

 

●利用したきっかけ（６頁）： 

「治療だけでは効果少、不安」「施術所の評判がよい」など 

 

●医療との併用（８頁）：利用者の６割超が病院などで治療 

 

●医療との併用効果（９頁）：「とてもあった」と「あった」で全体の約７割 

 理由は「症状自体の改善」が最も多い 

 

●施術自体の効果（10 頁）： 

「とてもあった」が過半数、「あった」とあわせると全体の９割弱 

  

資料 ２ 



2 

 

●施術を利用した理由（15 頁）： 

「（治療の）効果が低かったので」や「（治療と）併用すると効果が高いので」「健

康づくりに効果があるので」などが上位 

 

●利用の期間（11・22 頁）：４ヶ月以上が全体の約７割 

評価で「非常によい」と「よい」で全体の６割弱、要望では「長くすべき」が６割弱

も「ちょうどよい」も４割強 

 

●利用の回数（12・23 頁）： 

「46 回以上」「１～５回」「21～25 回」などが多いがばらつきあり 

評価で「よい」が全体の６割弱、要望では「ちょうどよい」が６割強 

 

●利用一回あたりの時間（13・20 頁）：「41 分～１時間程度」が全体の過半数 

評価で「よい」が全体の６割強、要望では「ちょうどよい」が８割弱 

 

●自己負担への評価・要望（19 頁）： 

評価で「非常によい」と「よい」で全体の６割強、要望では「安くすべき」と「ちょ

うどよい」がほぼ拮抗 

 

●自己負担が増加・減少した場合の意向（16 頁）： 

「回数（頻度）を減らして受ける」が全体の６割強の一方、減少した場合は「同じよ

うに受ける」が過半数 

 

●制度の認知状況（24 頁）：療養費との違いを含め知っていたのは、全体の２割弱 

 

●今後の利用意向（26 頁）： 

「必ず利用する」が全体の５割強、「利用するつもり」が約３割となり、あわせて８

割超 

 

 

 

※本資料について 

 本資料は、平成 25 年 11 月 18 日までに回収した調査票を集計していますが、個別の

回答については精査を行っていません。 

 例えば、単一回答の設問で複数の回答があった場合は回答自体を無効としています

が、今後個別に回答を確認し、改めて回答を仕分ける可能性などがありますので、本

資料は「速報値」として提示します。 
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２．調査の結果 

 

（１）回答者の属性 

 本調査の回答者の住所（区）、年齢、世帯の年間収入は以下の通りである。 

 

■ 回答者の住所（Ｎ＝1,053※注、単一回答） ■ 

 

※注）「Ｎ」は、各設問の標本数（回答数）を示す（以下同じ）。 

 

■ 回答者の年齢（Ｎ＝1,049、単一回答） ■ 

 

 

■ 回答者の世帯の年間収入（Ｎ＝1,013、単一回答） ■ 
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106 

197 

326 

222 

69 
28 

7 11 14 33 

0

100

200

300

400

100万円未満 100万円台 200万円台 300万円台 400万円台 500万円台 600万円台 700万円台 800万円台 わからない 単位：件 
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（２）施術費の利用状況 

 

①利用した施術 

 施術費を利用した施術について、もっとも利用が多かった施術は「はり」の 198 件（回

答に占める割合 40.9％）で、次に「マッサージ」の 168 件（同 34.7％）となっており、

この２つの施術で回答の 75.6％を占めている。 

 

■ もっとも利用した施術（Ｎ＝484、単一回答） ■ 

 

 

 また、その他の利用した施術（複数回答）についても、「はり」が 459 件で回答者の

50.2％、「マッサージ」が 399 件で同じく 43.7％となっている。 

 

■ 利用した施術（Ｎ＝914、複数回答） ■ 

 
  

198件 6件 168件 32件 71件 9件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
はり(198) きゅう(6) マッサージ(168) あんま(32) 指圧(71) 療術(9) わからない(0) 

50.2% 

20.9% 

43.7% 

9.0% 

22.8% 

5.7% 

0.2% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

はり(459) 

きゅう(191) 

マッサージ(399) 

あんま(82) 

指圧(208) 

療術(52) 

わからない(2) 
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②対象の疾患 

 対象となった疾患のうち、もっとも利用が多かった疾患は「腰痛症」の 198 件（回答

に占める割合 38.0％）で、次に「頸腕症候群」の 197 件（同 37.8％）となっており、こ

の２つの疾患で回答の 75.8％を占めている。 

 

■ もっとも利用が多かった対象の疾患（Ｎ＝521、単一回答） ■ 

 
 

 また、その他の対象となった疾患（複数回答）についても、「腰痛症」が 469 件で回

答者の 48.9％、「頸腕症候群」の 389 件で同じく 40.6％となっている。 

 

■ 利用が多かった対象の疾患（Ｎ＝959、複数回答） ■ 

 

  

22件 

4件 

18件 

198件 197件 7件 

24件 

3件 

46件 

2件 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

神経痛(22) リウマチ(4) 五十肩(18) 腰痛症(198) 

頸腕症候群(197) 神経まひ(7) 関節痛(24) 腰部ねんざ(3) 

その他類症疾患(46) わからない(2) 

14.7% 

1.6% 

21.0% 

48.9% 

40.6% 

2.7% 

22.6% 

4.9% 

26.0% 

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

神経痛(141) 

リウマチ(15) 

五十肩(201) 

腰痛症(469) 

頸腕症候群(389) 

神経まひ(26) 

関節痛(217) 

腰部ねんざ(47) 

その他類症疾患(249) 
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■ 問１：利用した施術 × 問２：対象の疾患（クロス集計） ■ 

上段／回答数 

下段／横％ 
合 計 

神経

痛 

リウ 

マチ 

五十

肩 

腰痛

症 

頸腕 

症候

群 

神経 

まひ 

関節

痛 

腰部 

ねん

ざ 

その

他 

類症 

疾患 

わか

らない 
不明 

全体 521 22 4 18 198 197 7 24 3 46 2 550 

 100.0 4.2 0.8 3.5 38.0 37.8 1.3 4.6 0.6 8.8 0.4  

はり 157 14 1 2 72 50 2 7 2 6 1 41 

 100.0 8.9 0.6 1.3 45.9 31.8 1.3 4.5 1.3 3.8 0.6  

きゅう 6 0 0 0 3 3 0 0 0 0 0 0 

 100.0 0.0 0.0 0.0 50.0 50.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0  

マッサージ 140 3 2 10 36 62 4 6 0 17 0 28 

 100.0 2.1 1.4 7.1 25.7 44.3 2.9 4.3 0.0 12.1 0.0  

あんま 24 1 0 0 11 7 0 0 0 4 1 8 

 100.0 4.2 0.0 0.0 45.8 29.2 0.0 0.0 0.0 16.7 4.2  

指圧 62 0 0 3 21 29 0 3 1 5 0 9 

 100.0 0.0 0.0 4.8 33.9 46.8 0.0 4.8 1.6 8.1 0.0  

療術 7 0 0 0 3 2 0 1 0 1 0 2 

 100.0 0.0 0.0 0.0 42.9 28.6 0.0 14.3 0.0 14.3 0.0  

わからない 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 

 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0  

不明 125 4 1 3 52 44 1 7 0 13 0 462 

 100.0 3.2 0.8 2.4 41.6 35.2 0.8 5.6 0.0 10.4 0.0  

注）クロス集計は、各設問それぞれに回答があったもののみ集計しているため、単純集計のサンプル数と合致しない場合がある

（以下同じ）。 

 

③直接のきっかけ 

 施術費を利用した、もっともあてはまる直接のきっかけとしては、もっとも多いのが

「病院などの治療だけでは効果が少なく、不安だったので」の 208 件で、回答の 45.8％

を占めている。 

 

■ もっともあてはまる直接のきっかけ（Ｎ＝454、単一回答） ■ 

 
 

  

36件 70件 208件 129件 11件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

病院などで利用を薦められた(36) 施術所から薦められた(70) 

病院などの治療だけでは効果少、不安(208) 施術所の評判や場所がよかった(129) 

その他（あてはまるものがない）(11) 



7 

 

 その他の直接のきっかけ（複数回答）をみると、「施術所の評判や場所がよかった」

がもっとも多く 408 件で、回答者の 44.5％が選択しており、「病院などの治療だけでは

効果が少なく、不安だったので」の同 37.8％を上回っている。 

 

■ あてはまる直接のきっかけ（Ｎ＝916、複数回答） ■ 

 
 

■ 問１：利用した施術 × 問３：直接のきっかけ（クロス集計） ■ 

上段／回答数 

下段／横％ 
合 計 

病院などで 

利用を 

薦められた 

施術所から

薦められた 

病院などの 

治療だけでは 

効果少、不安 

施術所の評

判や場所が

よかった 

その他（あて

はまるものが

ない） 

不 明 

全体 454 36 70 208 129 11 617 

 100 7.9 15.4 45.8 28.4 2.4  

はり 133 11 19 55 45 3 65 

 100 8.3 14.3 41.4 33.8 2.3  

きゅう 5 0 0 5 0 0 1 

 100 0 0 100 0 0  

マッサージ 121 11 21 51 35 3 47 

 100 9.1 17.4 42.1 28.9 2.5  

あんま 22 2 3 11 6 0 10 

 100 9.1 13.6 50 27.3 0  

指圧 52 3 15 18 15 1 19 

 100 5.8 28.8 34.6 28.8 1.9  

療術 5 1 0 3 1 0 4 

 100 20 0 60 20 0  

わからない 0 0 0 0 0 0 0 

 0 0 0 0 0 0  

不明 116 8 12 65 27 4 471 

 100 6.9 10.3 56 23.3 3.4  

 

  

11.0% 

15.0% 

37.8% 

44.5% 

16.0% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

病院などで利用を薦められた(101) 

施術所から薦められた(137) 

病院などの治療だけでは効果少、不安(346) 

施術所の評判や場所がよかった(408) 

その他（あてはまるものがない）(147) 
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■ 問２：対象の疾患 × 問３：直接のきっかけ（クロス集計） ■ 

上段／回答数 

下段／横％ 
合 計 

病院などで 

利用を 

薦められた 

施術所から

薦められた 

病院などの

治療だけでは

効果少、不安 

施術所の評

判や場所が

よかった 

その他（あて

はまるものが

ない） 

不 明 

全体 454 36 70 208 129 11 617 

 100 7.9 15.4 45.8 28.4 2.4  

神経痛 16 1 4 9 2 0 6 

 100 6.3 25 56.3 12.5 0  

リウマチ 3 0 1 1 1 0 1 

 100 0 33.3 33.3 33.3 0  

五十肩 10 2 2 6 0 0 8 

 100 20 20 60 0 0  

腰痛症 136 8 23 71 33 1 62 

 100 5.9 16.9 52.2 24.3 0.7  

頸腕症候群 147 10 22 60 53 2 50 

 100 6.8 15 40.8 36.1 1.4  

神経まひ 5 1 0 4 0 0 2 

 100 20 0 80 0 0  

関節痛 14 2 4 5 3 0 10 

 100 14.3 28.6 35.7 21.4 0  

腰部ねんざ 3 1 1 1 0 0 0 

 100 33.3 33.3 33.3 0 0  

その他類症疾患 30 1 4 9 13 3 16 

 100 3.3 13.3 30 43.3 10  

わからない 1 0 0 1 0 0 1 

 100 0 0 100 0 0  

不明 89 10 9 41 24 5 461 

 100 11.2 10.1 46.1 27 5.6  

 

④病院などでの治療の有無 

病院などでの治療の有無については、「病院や診療所で治療を受けた」が 630 件で回答

の 61.7％を占めているが、「治療は受けていない」も 391 件で 38.3％となっている。 

 

■ 病院などでの治療の有無（Ｎ＝1,021、単一回答） ■ 

 

  

630件 391件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

病院や診療所で治療を受けた(630) 治療は受けていない(391) 
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併用の効果については、もっとも多いのが「あった」の253件（回答に占める割合43.2％）

で、次いで「とてもあった」の 207 件（同 35.3％）となっており、この２つの項目で回

答の 78.5％を占めている。 

 

■ 併用の効果（Ｎ＝586、単一回答） ■ 

 

 

もっともあてはまる効果の理由としては、「痛みが和らぐなど症状自体が改善」が 182

件で、回答の 90.5％を占めている。 

 

■ もっともあてはまる効果の理由（Ｎ＝201、単一回答） ■ 

 

  

207件 253件 73件 45件 8件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とてもあった(207) あった(253) あまりなかった(73) なかった(45) わからない(8) 

182件 14件 

5件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

痛みが和らぐなど症状自体が改善(182) 体調管理など健康づくりに効果(14) 

リフレッシュなど精神面に効果(5) その他(0) 
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 また、その他のあてはまる効果の理由（複数回答）についても、「痛みが和らぐなど

症状自体が改善」が 274 件で回答者の 60.2％、次いで「体調管理など健康づくりに効果」

の 163 件で同じく 35.8％となっている。 

 

■ あてはまる効果の理由（Ｎ＝455、複数回答） ■ 

 

 

■ 問４：治療の有無 × 問４－１：併用した効果（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 

とても 

あった 
あった 

あまり 

なかった 
なかった わからない 不明 

全体 586 207 253 73 45 8 485 

 100 35.3 43.2 12.5 7.7 1.4  

病院や診療所で 

治療を受けた 

583 207 252 72 44 8 47 

100 35.5 43.2 12.3 7.5 1.4  

治療は受けていない 1 0 1 0 0 0 390 

 100 0 100 0 0 0  

不明 2 0 0 1 1 0 48 

 100 0 0 50 50 0  

 

⑤施術自体の効果 

 施術自体の効果については、もっとも多いのが「とてもあった」の 508 件（回答に占

める割合 51.3％）で、次いで「あった」の 413 件（同 41.7％）となっており、この２つ

の項目で回答の 92.9％を占めている。 

 

■ 施術自体の効果（Ｎ＝991、単一回答） ■ 

  

60.2% 

35.8% 

25.1% 

11.0% 

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

痛みが和らぐなど症状自体が改善(274) 

体調管理など健康づくりに効果(163) 

リフレッシュなど精神面に効果(114) 

その他(50) 

508件 413件 44件 

15件 

11件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とてもあった(508) あった(413) あまりなかった(44) なかった(15) わからない(11) 
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⑥利用の期間 

 利用の期間については、もっとも多いのが「10 ヶ月以上」の 411 件（回答に占める割

合 40.7％）、次いで「４～6ヶ月以内」の 302 件（同 29.9％）となっている。 

 

■ 利用の期間（Ｎ＝1,009、単一回答） ■ 

 

 

■ 問５：施術自体の効果 × 問６：利用の期間（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 １ヶ月以内 

２～３ヶ月

以内 

４～６ヶ月

以内 

７～９ヶ月

以内 

10 ヶ月 

以上 
わからない 不明 

全体 1009 64 114 302 34 411 84 62 

 100 6.3 11.3 29.9 3.4 40.7 8.3  

とてもあった 481 19 39 155 14 224 30 27 

 100 4 8.1 32.2 2.9 46.6 6.2  

あった 397 27 49 114 16 149 42 16 

 100 6.8 12.3 28.7 4 37.5 10.6  

あまりなかった 43 10 12 8 3 8 2 1 

 100 23.3 27.9 18.6 7 18.6 4.7  

なかった 14 7 2 2 0 1 2 1 

 100 50 14.3 14.3 0 7.1 14.3  

わからない 11 0 5 5 0 0 1 0 

 100 0 45.5 45.5 0 0 9.1  

不明 63 1 7 18 1 29 7 17 

 100 1.6 11.1 28.6 1.6 46 11.1  

 

  

64件 114件 302件 34件 411件 84件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１ヶ月以内(64) ２～３ヶ月以内(114) ４～６ヶ月以内(302) ７～９ヶ月以内(34) 10ヶ月以上(411) わからない(84) 
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⑦利用の回数 

 利用の回数については、もっとも多いのが「46 回以上」の 151 件（回答に占める割合

15.0％）となっているが、相対的に他の項目へのばらつきが大きい。 

 

■ 利用の回数（Ｎ＝1,004、単一回答） ■ 

 
 

■ 問５：施術自体の効果 × 問７：利用の回数（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 

１～５

回 

６～10

回 

11～

15 回 

15～

20 回 

21～

25 回 

26～

30 回 

31～

35 回 

36～

40 回 

41～

45 回 

46 回

以上 
不明 

全体 1004 141 114 108 86 119 101 36 66 82 151 67 

 100 14 11.4 10.8 8.6 11.9 10.1 3.6 6.6 8.2 15  

とてもあった 484 46 42 50 40 56 54 19 43 51 83 24 

 100 9.5 8.7 10.3 8.3 11.6 11.2 3.9 8.9 10.5 17.1  

あった 389 62 54 41 38 51 35 15 19 26 48 24 

 100 15.9 13.9 10.5 9.8 13.1 9 3.9 4.9 6.7 12.3  

あまりなかった 41 13 9 1 1 5 5 0 1 1 5 3 

 100 31.7 22 2.4 2.4 12.2 12.2 0 2.4 2.4 12.2  

なかった 13 6 3 2 1 1 0 0 0 0 0 2 

 100 46.2 23.1 15.4 7.7 7.7 0 0 0 0 0  

わからない 10 3 1 4 1 0 0 0 0 0 1 1 

 100 30 10 40 10 0 0 0 0 0 10  

不明 67 11 5 10 5 6 7 2 3 4 14 13 

 100 16.4 7.5 14.9 7.5 9 10.4 3 4.5 6 20.9  

 

  

141件 114件 108件 86件 119件 101件 36件 66件 82件 151件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%
１～５回(141) ６～10回(114) 11～15回(108) 15～20回(86) 21～25回(119) 

26～30回(101) 31～35回(36) 36～40回(66) 41～45回(82) 46回以上(151) 
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⑧一回あたりの時間 

 一回あたりの時間については、もっとも多いのが「41 分～１時間程度」の 547 件とな

っており、回答の 52.1％を占めている。 

 

■ 利用の期間（Ｎ＝1,049、単一回答） ■ 

 

 

■ 問５：施術自体の効果 × 問８：一回あたりの時間（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 

～10 分 

程度 

11～20 分

程度 

21～30 分

程度 

31～40 分

程度 

41 分～ 

１時間程度 
１時間以上 不明 

全体 1049 30 52 112 217 547 91 22 

 100 2.9 5 10.7 20.7 52.1 8.7  

とてもあった 503 12 20 47 95 267 62 5 

 100 2.4 4 9.3 18.9 53.1 12.3  

あった 408 14 22 47 91 213 21 5 

 100 3.4 5.4 11.5 22.3 52.2 5.1  

あまりなかった 42 1 6 5 14 14 2 2 

 100 2.4 14.3 11.9 33.3 33.3 4.8  

なかった 13 1 1 5 1 4 1 2 

 100 7.7 7.7 38.5 7.7 30.8 7.7  

わからない 11 1 1 0 2 7 0 0 

 100 9.1 9.1 0 18.2 63.6 0  

不明 72 1 2 8 14 42 5 8 

 100 1.4 2.8 11.1 19.4 58.3 6.9  

  

30件 

52件 

112件 217件 547件 91件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

～10分程度(30) 11～20分程度(52) 21～30分程度(112) 31～40分程度(217) 41分～１時間程度(547) １時間以上(91) 
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（３）施術費制度について 

 

①施術費と療養費の違い 

 施術費と療養費の違いについては、もっとも多いのが「知らなかった」の 466 件で回

答の 45.6％を占めている。 

 

■ 施術費と療養費の違い（Ｎ＝1,022、単一回答） ■ 

 

 

■ 問９：施術費と療養費の違い × 問４－１：医療との併用の効果（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 とてもあった あった 

あまり 

なかった 
なかった わからない 不明 

全体 586 207 253 73 45 8 485 

 100 35.3 43.2 12.5 7.7 1.4  

よく知っていた 117 61 41 8 7 0 82 

 100 52.1 35 6.8 6 0  

何となく知っていた 192 62 90 28 10 2 165 

 100 32.3 46.9 14.6 5.2 1  

知らなかった 252 74 112 34 27 5 214 

 100 29.4 44.4 13.5 10.7 2  

不明 25 10 10 3 1 1 24 

 100 40 40 12 4 4  

 

■ 問９：施術費と療養費の違い × 問 13：施術費の認知状況（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 よく知っていた 

名前程度は 

知っていた 

よく知らなかっ

た 

全く知らなかっ

た 
不明 

全体 1043 185 338 389 131 28 

 100 17.7 32.4 37.3 12.6  

よく知っていた 196 132 45 16 3 3 

 100 67.3 23 8.2 1.5  

何となく知っていた 351 36 217 94 4 6 

 100 10.3 61.8 26.8 1.1  

知らなかった 464 8 67 266 123 2 

 100 1.7 14.4 57.3 26.5  

不明 32 9 9 13 1 17 

 100 28.1 28.1 40.6 3.1  

 

  

199件 357件 466件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

よく知っていた(199) 何となく知っていた(357) 知らなかった(466) 
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■ 問９：施術費と療養費の違い × 問 14：今後の利用意向（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 

必ず 

利用する 

利用する 

つもりである 

機会があれ

ば利用する 
利用しない わからない 不明 

全体 1045 553 322 97 24 49 26 

 100 52.9 30.8 9.3 2.3 4.7  

よく知っていた 193 143 35 9 3 3 6 

 100 74.1 18.1 4.7 1.6 1.6  

何となく知っていた 350 188 117 25 9 11 7 

 100 53.7 33.4 7.1 2.6 3.1  

知らなかった 455 195 157 59 11 33 11 

 100 42.9 34.5 13 2.4 7.3  

不明 47 27 13 4 1 2 2 

 100 57.4 27.7 8.5 2.1 4.3  

 

②施術費を利用した理由 

 施術費を利用した、もっともあてはまる理由として、もっとも多いのが「過去に病院

で治療を受けたが、効果が低かったので」の 159 件（回答に占める割合 36.5％）で、次

いで「病院での治療と施術を併用すると、効果が高いので」の 111 件（同 25.5％）とな

っている。 

 また、その他のあてはまる理由としても、もっとも多いのが「過去に病院で治療を受

けたが、効果が低かったので」の 293 件で回答者の 31.5％を占めているが、次には「病

気の予防や体調管理など健康づくりに効果があるので」が 276 件で同じく 29.7％となっ

ている。 

 

■ もっともあてはまる理由（Ｎ＝436）、単一回答） ■ 

 

  

159件 111件 16件 43件 47件 44件 

7件 

9件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

過去に病院で治療を受けたが、効果が低かったので(159) 病院での治療と施術を併用すると、効果が高いので(111) 

療養費が利用できないので(16) マッサージを受けることができるので(43) 

マッサージなど複数術の併用ができるので(47) 病気の予防や体調管理など健康づくりに効果があるので(44) 

リフレッシュなど精神面に効果があるので(7) その他(9) 
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■ あてはまる理由（Ｎ＝929、複数回答） ■ 

 

 

③自己負担 

 自己負担が増加した場合と減少した場合の影響については、増加した場合にもっとも

多いのが「回数（頻度）を減らして受ける」の 637 件で回答の 62.4％を占めているが、

「同じように施術を受ける」は 189 件で同じく 18.5％となっている。 

 減少した場合にもっとも多いのは、「同じように施術を受ける」の563件で回答の56.0％

を占めており、次いで「回数（頻度）を増やして受ける」の 295 件で同じく 29.4％とな

っている。 

 

■ 自己負担が増加した場合の影響（Ｎ＝1,021、単一回答） ■ 

 

  

31.5% 

20.5% 

5.2% 

21.0% 

22.0% 

29.7% 

18.7% 

9.5% 

0.0% 20.0% 40.0%

過去に病院で治療を受けたが、効果が低かったので(293) 

病院での治療と施術を併用すると、効果が高いので(190) 

療養費が利用できないので(48) 

マッサージを受けることができるので(195) 

マッサージなど複数術の併用ができるので(204) 

病気の予防や体調管理など健康づくりに効果があるので

(276) 

リフレッシュなど精神面に効果があるので(174) 

その他(88) 

189件 637件 32件 69件 94件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

同じように施術を受ける(189) 回数（頻度）を減らして受ける(637) 期間を短くして受ける(32) 

施術は受けない(69) わからない (94) 
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■ 自己負担が減少した場合の影響（Ｎ＝1,005、単一回答） ■ 

 

 

■ 自己負担が増加した場合 × 自己負担が減少した場合（クロス集計） ■ 
 自己負担が減少した場合（行・横計） 

自
己
負
担
が
増
加
し
た
場
合
（列
・
縦
計
） 

上段／回答数 

下段／横％ 
合計 

同じように施術

を受ける 

回数（頻度）を

増やして受ける 

期間を長くして

受ける 
わからない 不明 

全体 1005 563 295 67 80 66 

100 56 29.4 6.7 8  

同じように施術を 

受ける 

184 161 22 1 0 5 

100 87.5 12 0.5 0  

回数（頻度）を 

減らして受ける 

617 335 229 44 9 20 

100 54.3 37.1 7.1 1.5  

期間を短くして 

受ける 

31 7 11 12 1 1 

100 22.6 35.5 38.7 3.2  

施術は受けない 64 18 16 2 28 5 

100 28.1 25 3.1 43.8  

わからない 92 32 15 5 40 2 

100 34.8 16.3 5.4 43.5  

不明 17 10 2 3 2 33 

100 58.8 11.8 17.6 11.8  

 

  

563件 295件 67件 80件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

同じように施術を受ける(563) 回数（頻度）を増やして受ける(295) 期間を長くして受ける(67) わからない(80) 
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■ 世帯の年間収入 × 自己負担が増加した場合（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 

同じように 

施術を受ける 

回数（頻度）を

減らして受ける 

期間を短くして

受ける 

施術は 

受けない 
わからない 不明 

全体 1021 189 637 32 69 94 50 

 100.0 18.5 62.4 3.1 6.8 9.2   

100 万円未満 102 10 64 6 11 11 4 

 100.0 9.8 62.7 5.9 10.8 10.8   

100 万円台 188 26 123 7 10 22 9 

 100.0 13.8 65.4 3.7 5.3 11.7   

200 万円台 310 57 197 11 21 24 16 

 100.0 18.4 63.5 3.5 6.8 7.7   

300 万円台 209 52 115 4 16 22 13 

 100.0 24.9 55.0 1.9 7.7 10.5   

400 万円台 67 13 41 3 5 5 2 

 100.0 19.4 61.2 4.5 7.5 7.5   

500 万円台 28 5 21 0 0 2 0 

 100.0 17.9 75.0 0.0 0.0 7.1   

600 万円台 7 0 6 0 1 0 0 

 100.0 0.0 85.7 0.0 14.3 0.0   

700 万円台 10 6 3 0 1 0 1 

 100.0 60.0 30.0 0.0 10.0 0.0   

800 万円台 14 4 10 0 0 0 0 

 100.0 28.6 71.4 0.0 0.0 0.0   

わからない 31 5 20 1 2 3 2 

 100.0 16.1 64.5 3.2 6.5 9.7   

不明 55 11 37 0 2 5 3 

 100.0 20.0 67.3 0.0 3.6 9.1   

 

■ 世帯の年間収入 × 自己負担が減少した場合（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 

同じように 

施術を受ける 

回数（頻度）を 

増やして受ける 

期間を長くして 

受ける 
わからない 不明 

全体 1005 563 295 67 80 66 

 100.0 56.0 29.4 6.7 8.0   

100 万円未満 102 47 36 10 9 4 

 100.0 46.1 35.3 9.8 8.8   

100 万円台 185 109 54 9 13 12 

 100.0 58.9 29.2 4.9 7.0   

200 万円台 304 164 95 24 21 22 

 100.0 53.9 31.3 7.9 6.9   

300 万円台 207 121 54 14 18 15 

 100.0 58.5 26.1 6.8 8.7   

400 万円台 65 37 17 3 8 4 

 100.0 56.9 26.2 4.6 12.3   

500 万円台 28 15 10 2 1 0 

 100.0 53.6 35.7 7.1 3.6   

600 万円台 7 3 3 0 1 0 

 100.0 42.9 42.9 0.0 14.3   

700 万円台 11 9 1 0 1 0 

 100.0 81.8 9.1 0.0 9.1   

800 万円台 14 10 3 1 0 0 

 100.0 71.4 21.4 7.1 0.0   

わからない 29 16 8 2 3 4 

 100.0 55.2 27.6 6.9 10.3   

不明 53 32 14 2 5 5 

 100.0 60.4 26.4 3.8 9.4   
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④各項目の評価 

 

○自己負担額 

 自己負担に対する評価として、もっとも多いのが「よい」の 441 件で回答の 43.1％を

占めている。 

 自己負担への今後の要望として、もっとも多いのが「安くすべき」の 508 件（回答に

占める割合 50.0％）で、次いで「ちょうどよい」の 492 件（同 48.5％）となっており、

拮抗している。 

■ 自己負担への評価（Ｎ＝1,024、単一回答） ■ 

 
■ 自己負担への要望（Ｎ＝1,015、単一回答） ■ 

 

■ 自己負担への評価 × 自己負担への要望（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 安くすべき ちょうどよい 高くしてもよい 不明 

全体 1015 508 492 15 56 

 100 50 48.5 1.5  

非常によい 194 49 141 4 2 

 100 25.3 72.7 2.1  

よい 429 153 269 7 12 

 100 35.7 62.7 1.6  

どちらでもない 212 130 79 3 12 

 100 61.3 37.3 1.4  

悪い 138 137 0 1 0 

 100 99.3 0 0.7  

非常に悪い 25 24 1 0 0 

 100 96 4 0  

不明 17 15 2 0 30 

 100 88.2 11.8 0  

196件 441件 224件 138件 25件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非常によい(196) よい(441) どちらでもない(224) 悪い(138) 非常に悪い(25) 

508件 492件 15件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

安くすべき(508) ちょうどよい(492) 高くしてもよい(15) 
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■ 世帯の年間収入 × 自己負担への評価（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 安くすべき ちょうどよい 高くしてもよい 不明 

全体 1015 508 492 15 56 

 100.0 50.0 48.5 1.5   

100 万円未満 98 63 35 0 8 

 100.0 64.3 35.7 0.0   

100 万円台 184 94 86 4 13 

 100.0 51.1 46.7 2.2   

200 万円台 310 163 143 4 16 

 100.0 52.6 46.1 1.3   

300 万円台 215 95 117 3 7 

 100.0 44.2 54.4 1.4   

400 万円台 66 30 33 3 3 

 100.0 45.5 50.0 4.5   

500 万円台 28 16 12 0 0 

 100.0 57.1 42.9 0.0   

600 万円台 7 2 5 0 0 

 100.0 28.6 71.4 0.0   

700 万円台 10 1 9 0 1 

 100.0 10.0 90.0 0.0   

800 万円台 13 5 8 0 1 

 100.0 38.5 61.5 0.0   

わからない 29 15 14 0 4 

 100.0 51.7 48.3 0.0   

不明 55 24 30 1 3 

 100.0 43.6 54.5 1.8   

 

 

○施術時間 

 施術時間に対する評価として、もっとも多いのが「よい」の 652 件で回答の 62.9％を

占めている。 

 施術時間への今後の要望として、もっとも多いのが「ちょうどよい」の 778 件で回答

の 77.0％を占めている。 

 

■ 施術時間への評価（Ｎ＝1,036、単一回答） ■ 

 

  

174件 652件 169件 38件 

3件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非常によい(174) よい(652) どちらでもない(169) 悪い(38) 非常に悪い(3) 
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■ 施術時間への要望（Ｎ＝1,010、単一回答） ■ 

 

 

■ 施術時間への評価 × 施術時間への要望（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 長くすべき ちょうどよい 短くしてもよい 不明 

全体 1010 222 778 10 61 

 100 22 77 1  

非常によい 169 19 149 1 5 

 100 11.2 88.2 0.6  

よい 634 86 544 4 18 

 100 13.6 85.8 0.6  

どちらでもない 158 70 85 3 11 

 100 44.3 53.8 1.9  

悪い 37 36 0 1 1 

 100 97.3 0 2.7  

非常に悪い 3 3 0 0 0 

 100 100 0 0  

不明 9 8 0 1 26 

 100 88.9 0 11.1  

 

  

222件 778件 10件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

長くすべき(222) ちょうどよい(778) 短くしてもよい(10) 
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○利用期間 

 利用期間に対する評価として、もっとも多いのが「よい」の 486 件で回答の 47.9％を

占めている。 

 利用期間への今後の要望として、もっとも多いのが「長くすべき」の 579 件（回答に

占める割合 57.2％）で、次に「ちょうどよい」の 424 件（同 41.9％）となっており、ほ

ぼ拮抗している。 

 

■ 利用期間への評価（Ｎ＝1,015、単一回答） ■ 

 

■ 利用期間への要望（Ｎ＝1,013、単一回答） ■ 

 

■ 利用期間への評価 × 利用期間への要望（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 長くすべき ちょうどよい 短くしてもよい 不明 

全体 1013 579 424 10 58 

 100 57.2 41.9 1  

非常によい 88 39 48 1 0 

 100 44.3 54.5 1.1  

よい 470 174 296 0 16 

 100 37 63 0  

どちらでもない 219 136 76 7 6 

 100 62.1 34.7 3.2  

悪い 183 182 0 1 1 

 100 99.5 0 0.5  

非常に悪い 32 32 0 0 0 

 100 100 0 0  

不明 21 16 4 1 35 

 100 76.2 19 4.8  

  

88件 486件 225件 184件 32件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非常によい(88) よい(486) どちらでもない(225) 悪い(184) 非常に悪い(32) 

579件 424件 10件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

長くすべき(579) ちょうどよい(424) 短くしてもよい(10) 
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○利用回数 

 利用回数に対する評価として、もっとも多いのが「よい」の 567 件で回答の 55.8％を

占めている。 

 利用回数への今後の要望として、もっとも多いのが「ちょうどよい」の 634 件で回答

の 62.9％を占めている。 

 

■ 利用回数への評価（Ｎ＝1,016、単一回答） ■ 

 

 

■ 利用回数への要望（Ｎ＝1,008、単一回答） ■ 

 

 

■ 利用回数への評価 × 利用回数への要望（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 多くすべき ちょうどよい 少なくしてもよい 不明 

全体 1008 342 634 32 63 

 100 33.9 62.9 3.2  

非常によい 69 20 46 3 1 

 100 29 66.7 4.3  

よい 556 107 441 8 11 

 100 19.2 79.3 1.4  

どちらでもない 252 93 144 15 8 

 100 36.9 57.1 6  

悪い 98 96 0 2 0 

 100 98 0 2  

非常に悪い 21 19 0 2 0 

 100 90.5 0 9.5  

不明 1 1 0 0 8 

 100 100 0 0  

70件 567件 260件 98件 21件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非常によい(70) よい(567) どちらでもない(260) 悪い(98) 非常に悪い(21) 

342件 634件 32件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

多くすべき(342) ちょうどよい(634) 少なくしてもよい(32) 
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⑤施術費の認知状況 

 施術費の認知状況として、もっとも多いのが「よく知らなかった」の 389 件（回答に

占める割合 37.3％）で、次いで「名前程度は知っていた」の 338 件（同 32.4％）となっ

ている。 

■ 施術費の認知状況（Ｎ＝1,043、単一回答） ■ 

 
 

■ 問 13：施術費の認知状況 × 問４－１：医療との併用の効果（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 

とても 

あった 
あった 

あまり 

なかった 
なかった わからない 不明 

全体 586 207 253 73 45 8 485 

100 35.3 43.2 12.5 7.7 1.4  

施術費と療養費の違いなどの

内容を含め、よく知っていた 

108 60 37 5 6 0 77 

100 55.6 34.3 4.6 5.6 0  

名前程度は知っていた 183 71 79 24 8 1 155 

100 38.8 43.2 13.1 4.4 0.5  

よく知らなかった 212 54 104 36 15 3 177 

100 25.5 49.1 17 7.1 1.4  

全く知らなかった 68 19 25 6 15 3 63 

100 27.9 36.8 8.8 22.1 4.4  

不明 15 3 8 2 1 1 13 

100 20 53.3 13.3 6.7 6.7  

 

  

185件 338件 389件 131件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

施術費と療養費の違いなどの内容を含め、よく知っていた(185) 

名前程度は知っていた(338) 

よく知らなかった(389) 

全く知らなかった(131) 
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■ 問 13：施術費の認知状況 × 問９：施術費と療養費の違い（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 よく知っていた 

何となく 

知っていた 
知らなかった 不明 

全体 1022 199 357 466 49 

100 19.5 34.9 45.6  

施術費と療養費の違いなどの

内容を含め、よく知っていた 

176 132 36 8 9 

100 75 20.5 4.5  

名前程度は知っていた 329 45 217 67 9 

100 13.7 66 20.4  

よく知らなかった 376 16 94 266 13 

100 4.3 25 70.7  

全く知らなかった 130 3 4 123 1 

100 2.3 3.1 94.6  

不明 11 3 6 2 17 

100 27.3 54.5 18.2  

■ 問 13：施術費の認知状況 × 問 14：今後の利用意向（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 

必ず利用

する 

利用する

つもり 

機会が 

あれば 
利用しない わからない 不明 

全体 1045 553 322 97 24 49 26 

100 52.9 30.8 9.3 2.3 4.7  

施術費と療養費の違いなどの

内容を含め、よく知っていた 

181 132 34 8 4 3 4 

100 72.9 18.8 4.4 2.2 1.7  

名前程度は知っていた 333 197 108 16 5 7 5 

100 59.2 32.4 4.8 1.5 2.1  

よく知らなかった 380 175 139 45 4 17 9 

100 46.1 36.6 11.8 1.1 4.5  

全く知らなかった 127 38 31 27 10 21 4 

100 29.9 24.4 21.3 7.9 16.5  

不明 24 11 10 1 1 1 4 

100 45.8 41.7 4.2 4.2 4.2  

■ 年齢 × 問 13：施術費の認知状況（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 

違いなどを含め

よく知っていた 

名前程度は 

知っていた 
よく知らなかった 全く知らなかった 不明 

全体 1043 185 338 389 131 28 

 100.0 17.7 32.4 37.3 12.6   

19 歳以下 1 0 1 0 0 0 

 100.0 0.0 100.0 0.0 0.0   

20～29 歳 4 1 1 2 0 0 

 100.0 25.0 25.0 50.0 0.0   

30～39 歳 16 4 7 3 2 2 

 100.0 25.0 43.8 18.8 12.5   

40～49 歳 49 6 22 13 8 2 

 100.0 12.2 44.9 26.5 16.3   

50～59 歳 102 15 30 41 16 4 

 100.0 14.7 29.4 40.2 15.7   

60～64 歳 173 28 58 67 20 4 

 100.0 16.2 33.5 38.7 11.6   

65～69 歳 308 63 91 116 38 7 

 100.0 20.5 29.5 37.7 12.3   

70～74 歳 355 62 115 135 43 9 

 100.0 17.5 32.4 38.0 12.1   

75 歳以上 13 3 6 3 1 0 

 100.0 23.1 46.2 23.1 7.7   

不明 22 3 7 9 3 0 

 100.0 13.6 31.8 40.9 13.6   
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⑥利用意向 

 今後の利用意向について、もっとも多いのが「必ず利用する」の 553 件（回答に占め

る割合 52.9％）で、次いで「利用するつもりである」の 322 件（同 30.8％）となってい

る。 

■ 今後の利用意向（Ｎ＝1,045、単一回答） ■ 

 

■ 問 14：今後の利用意向 × 問４－１：医療との併用の効果（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 とてもあった あった 

あまり 

なかった 
なかった わからない 不明 

全体 586 207 253 73 45 8 485 

 100 35.3 43.2 12.5 7.7 1.4  

必ず利用する 329 163 116 27 21 2 224 

 100 49.5 35.3 8.2 6.4 0.6  

利用するつもりである 173 34 100 23 13 3 149 

100 19.7 57.8 13.3 7.5 1.7  

機会があれば利用する 44 5 21 13 4 1 53 

100 11.4 47.7 29.5 9.1 2.3  

利用しない 9 0 4 2 3 0 15 

 100 0 44.4 22.2 33.3 0  

わからない 19 2 4 8 3 2 30 

 100 10.5 21.1 42.1 15.8 10.5  

不明 12 3 8 0 1 0 14 

 100 25 66.7 0 8.3 0  

■ 問 14：今後の利用意向 × 問９：施術費と療養費の違い（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 よく知っていた 

何となく 

知っていた 
知らなかった 不明 

全体 1022 199 357 466 49 

 100 19.5 34.9 45.6  

必ず利用する 526 143 188 195 27 

 100 27.2 35.7 37.1  

利用するつもりである 309 35 117 157 13 

100 11.3 37.9 50.8  

機会があれば利用する 93 9 25 59 4 

100 9.7 26.9 63.4  

利用しない 23 3 9 11 1 

 100 13 39.1 47.8  

わからない 47 3 11 33 2 

 100 6.4 23.4 70.2  

不明 24 6 7 11 2 

 100 25 29.2 45.8  

553件 322件 97件 24件 

49件 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

必ず利用する(553) 利用するつもりである(322) 機会があれば利用する(97) 利用しない(24) わからない(49) 
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■ 問 14：今後の利用意向 × 問 13：施術費の認知状況（クロス集計） ■ 

上段／回答数 

下段／横％ 
合計 

施術費と療養

費の違いなど

の内容を含め

よく知っていた 

名前程度は 

知っていた 

よく 

知らなかった 

全く 

知らなかった 
不明 

全体 1043 185 338 389 131 28 

 100 17.7 32.4 37.3 12.6  

必ず利用する 542 132 197 175 38 11 

 100 24.4 36.3 32.3 7  

利用するつもりである 312 34 108 139 31 10 

100 10.9 34.6 44.6 9.9  

機会があれば利用する 96 8 16 45 27 1 

100 8.3 16.7 46.9 28.1  

利用しない 23 4 5 4 10 1 

 100 17.4 21.7 17.4 43.5  

わからない 48 3 7 17 21 1 

 100 6.3 14.6 35.4 43.8  

不明 22 4 5 9 4 4 

 100 18.2 22.7 40.9 18.2  

 

■ 年齢 × 問 14：今後の利用意向（クロス集計） ■ 
上段／回答数 

下段／横％ 
合計 必ず利用する 

利用するつも

りである 

機会があれば

利用する 
利用しない わからない 不明 

全体 1045 553 322 97 24 49 26 

 100.0 52.9 30.8 9.3 2.3 4.7   

19 歳以下 1 1 0 0 0 0 0 

 100.0 100.0 0.0 0.0 0.0 0.0   

20～29 歳 4 2 0 1 0 1 0 

 100.0 50.0 0.0 25.0 0.0 25.0   

30～39 歳 18 9 7 1 0 1 0 

 100.0 50.0 38.9 5.6 0.0 5.6   

40～49 歳 50 24 13 7 0 6 1 

 100.0 48.0 26.0 14.0 0.0 12.0   

50～59 歳 104 54 32 14 1 3 2 

 100.0 51.9 30.8 13.5 1.0 2.9   

60～64 歳 176 102 43 20 3 8 1 

 100.0 58.0 24.4 11.4 1.7 4.5   

65～69 歳 309 158 107 24 9 11 6 

 100.0 51.1 34.6 7.8 2.9 3.6   

70～74 歳 354 187 112 27 10 18 10 

 100.0 52.8 31.6 7.6 2.8 5.1   

75 歳以上 13 7 5 1 0 0 0 

 100.0 53.8 38.5 7.7 0.0 0.0   

不明 16 9 3 2 1 1 6 

 100.0 56.3 18.8 12.5 6.3 6.3   
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⑦自由記入意見 

 自由記入意見として、303 件の意見があった。 

 その内容をみると、施術費制度の現状に肯定的な意見が 144 件（全体に占める割合

47.5％）、否定的な意見が 17 件（同 5.6％）あったが、これらに分類できないその他の

意見も 142 件（同 46.9％）あった。 

■ 制度の現状評価による自由意見分類（Ｎ＝303） ■ 

 
 

 また、意見の内容に関して分類すると（複数分類可）、医師や証明書などについてが

97 件（同 32.0％）、自己負担（補助）についてが 75 件（同 24.8％）などとなっている。 

■ 内容による自由意見分類（Ｎ＝303、複数分類） ■ 

 

 

 なお、今後の制度継続に関して該当する意見を分類すると、制度継続に肯定的な意見

が 98 件、条件付き肯定が 21 件、制度継続に否定的意見が２件となっている。 

■ 今後の制度継続による自由意見分類（Ｎ＝303） ■ 

  

144 17 142 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

制度の現状に肯定的 制度の現状に否定的 その他 

58 

97 

75 

39 

113 

0 20 40 60 80 100 120

期間・回数について 

医師・証明書などについて 

自己負担（補助）について 

施術について 

どれにも該当しない 

98 21 2 6 176 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

制度継続に肯定的 条件付き肯定 制度継続に否定的 その他 該当しない 
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■ 施術費制度の現状に対して肯定的な意見（144 件） ■ 
期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

● ● ● ● ○ 1、病院の整形外科でも治療を受けたが長時間拘束、通院が困難なことを医
士に伝えても病院側も自前の施設があるためなかなか施術院の許可証を発
行してくれなく許可証のあり方に不満があります。2、家近くの施術院に通院し
ていますが、１回当りの負担額1400円の負担が重くもっと安くしてもらいたい。
今は症状ががまん出来なくなったら通院している現状です。3、施術院では、
利用時間、施術回数、施術方法のしばりが多くもっと患者に合わせ規則の緩
和をしてほしい。4、今後も札幌市独自の補助制度を継続してほしい。出来る
ことなら自己負担額を少なくしてほしい。(北区、40～49歳) 

● ● ●   整体やカイロに比べると、トータル3000円の金額は安いと思うが、自己負担が
1400円なので、たすかっている。病院での腰痛や肩こりの治療では、まるで良
くならないので、針、きゅう、マッサージ医院に、もう少し気楽に通えると良い。
６ケ月毎に証明書を病院で書いてもらうのは大変だし、その時の診察料金が
むだだと思う。整形の先生は、シップを出すだけなので、その為に毎回お金を
支払うのがもったいないので、証明書がなくてもはりにかかれるようにしてもら
いたい。(西区、40～49 歳) 

● ●    現代医学でも分からない部分があるので、良い制度だと思います。私のように
医者から「分からない」「悪くない」「めまいになれろ」「薬はない」と言われ人間
は東洋医学で見てもらうしかないのです。※問11問７の期間予定とあります
が、具合の悪いに期間とか予定はありません。何を考えて作成したんでしょう
か？健康の時は分からないのです。(白石区、70～74歳) 

●  ● ● ○ 期間の上限を１年ぐらい希望。とても便利な制度でこれからも利用して健康に
役立てたいと思います。できれば患者負担を1000円／１回ぐらいにしてほし
い。よろしくお願いします。(北区、60～64歳) 

●  ●  ● 慢性的な肩こり、腰痛などがありこのような制度がありますと費用面でもとても
助かりますので個人的には回数を減らすかもう少し費用を高くするかどちらで
も良いので制度は継続していただきたい。(南区、65～69歳) 

●  ●  ● 20年以上体がつらく、マッサージにかかりたかったのですが金額の問題が大
きく月に１、２度がせいぜいでいつもひどく辛い症状をガマンしていました。そ
れでも辛すぎたので4000円や 5000円を毎回出してマッサージに行ったりし
てましたが、この制度を知って使わせていただくようになってからは、辛いのを
ガマンせずマッサージに行けるようになってとにかく体と気持ちが楽になり、大
げさと思われるかもしれませんが生きていくことが楽しい気持ちになりました。
この制度を使わせていただいてこの制度を作っていただいて、本当にありがと
うございます。これからもどうぞ宜しくお願い致します。(清田区、40～49歳) 

●  ●  ● 週１回毎週利用しているので、1,400円では負担が大きい。もっと利用者が安
くできる様にして欲しい。鍼灸、マッサージは、痛みをやわらげるので（整形外
科だと湿布と痛み止めだけが多い）長期間利用したい。この制度は続けて欲
しいし充実させてほしい。(中央区、65～69歳) 

●  ●  ○ 大変助かってます。施術費がまだ若干上っても時間（施術）を５割程度80分
～90分ほしい。※車がなく歩きなので（往復継続30分）。今後共よろしくおね
がい致します。(西区、70～74歳) 

●  ●   施術費制度で半額以下なので通院の回数を増やせ腰痛も良くなりました。有
難とうございます。(白石区、60～64歳) 

●  ●   以前は高額を払ってましたのでとても助かります。今より回数を多くできればも
っと体が楽になるので今より安くなれば助かります。(北区、70～74歳) 

●  ●   整形外科で、マッサージ等をしてもらえない人にはよい制度だと思う。利用回
数、時間、期間は制限を設けなくともよいと思う。執拗な人が、上記にわずらわ
されずに受けられる制度がよい。料金は気軽に受けられるようにリーズナブル
にと望みます。(北区、70～74歳) 

注１）「期間・回数」「医師・証明」「自己負担」「施術」について、それぞれに該当する自由意見を区分している
（以下同じ）。 

注２）「今後」は制度継続に関して肯定的意見を「●」、条件付き肯定を「○」、否定を「×」、その他を「△」で区分
している（以下同じ）。  
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期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

●   ●  この制度があったおかげでよくなりました。なかったら私の場合、今もよくなっ
てないと思います。精神面でも、さりげない心使いをしてくださった方々にはと
ても感謝しています。しかし、数回、他の所も数か所行ってみたのですが、そ
こそこによってかなり違いがあり、鍼の管理の事など、使い捨てではない鍼の
使用をしている所などは料金の設定や消毒の事などをもっと明確にし、看者
が安心をして施術を受けられる様なところにしてほしいと思います。(西区、40
～49歳) 

●    ● この制度は、とてもありがたいので今後も続けてほしい。疾患対象部位は、１
つとは限らないので、複数部位を認めたうえで１回当たりの利用期限を延長し
ていただきたい。（１年～２年）整形外科病院で受けるマッサージやはりなどよ
りはるかに効果がある感じがする。(東区、70～74 歳) 

●    ● 絶対にやめないで下さい。回数をもっと増してほしいです。(南区、60～64歳) 
●    ● 非常に良い制度であるので今後共継続願いたし。以前「療養費」のマッサー

ジを受けていたが、部分的で時間も20～30分と少なくあまり効果が無かった。
(西区、70～74歳) 

●    ● 病院でもなかなか治らず、整形の先生もマッサージもしてみた方が良いと言わ
れ、月２～３回通っています。今は以前からみると楽になりましたが、年金生活
なのでこの制度がなくなることは、大変こまります。どうぞ長く続けて、いただき
たいと思います。外の友人も助かると言っております。宜しくお願い致します。
(厚別区、65～69歳) 

●    ● 年間６回程しか行けません。それは、体が痛くてもがまんならなくなってから行
くからです。年金（月７万）で苦しいからです。よろしくお願い致します。(豊平
区、70～74歳) 

●    ○ 病院で受けるマッサージやはりは全く効果がないので「施術費」の方が良いと
思います。出来れば期間中の回数を増やしてほしいです。絶対にやめないで
下さい。(南区、65～69 歳) 

●     大変助かっていますが期間の上限は１年くらいにはして欲しいです。直ぐ良く
なるものではないので…。(南区、50～59歳) 

●     個人事業主にとっては体調管理にも活かせる制度なので、助かっています。
ただ、回数に上限があるので、そのあたりはもう少し緩和してほしい。利用者の
目線に立っての運営を常に心がけてほしい。上から目線の運営では何も国民
にいいことはありません。(東区、40～49歳) 

●     この制度のお陰で大変助かっています。私もそうですが、こういう施術が必要
な方は慢性的な病気が多いと思うので、治療が長くかかります。私は施術を受
けて２年経ってからこの制度を知り利用しました。回数の上限はあってかまわ
ないのですが、期間が１年（延長を含めて）は短いと思います。多分私は一生
付き合わなくてはいけないでしょう。そのうちの少しでもこの制度を利用できた
事はとても良かったことですが、今後は２年間で上限45回だと（延長30回）月
に３回くらい行けていいなと思います。今の制度だと月に７～８回になるので私
は使いきれなかったです。(白石区、40～49歳) 

 ● ● ● ○ 病院へいって時間をまって対活（先生との）が数分で保険適用で安いといって
も治ることはなく不安もあり長く続ければ費用もかかるそれに比べ1 時間位治
療と話が出来てよくなるし安心感があるしそれで1400円は安いと思う。でも年
金生活になると気持ちはもう少し安い方が良い。(西区、70～74歳) 

 ● ●  ○ 顔面まひ・腰・ひざ・その他消化器など触診のすばらしさを実感しています。こ
の治療が今後高くなるようなら受けられなくなり、どうしたらよいのでしょうか。大
問題です。どうぞ市の事情とわかりますが、これ以上病院にかからないために
も今の制度は続けて下さい。もし可能でしたら、もう少し安く受けられることを希
望します。(南区、65～69歳) 

 ● ●   若い時からマッサージを受け、体が楽になっていたので、習慣の様になって
いるため、保険が使えるということは大変助かっております。ただ、医師の証明
に 700円もかかるのは高過ぎる様な気がしてますが、この問とは関係無いこと
かもしれませんね。(北区、70～74歳) 
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期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

 ● ●   施術費の補助制度は大変良いと思いますが、医師の証明書を拒否する医者
がおり、制度を良く知らないのではないか。（あるいは医師のプライドなのか）。
途中から高額を支払うことになり、困っている。(厚別区、65～69歳) 

 ●  ● ● 病院をかかっていてもなおらなかった腰、手足、その他の所を施術でなおりま
した。これからも今までどおりに健康保険がきいて自己負担が少しでも安くし
ていただけれあたすかります。施術は私にとっては大変必要です。(南区、60
～64歳) 

 ●  ●  病院とちがい全身体を良く見てくれるところが良い。(南区、65～69歳) 
 ●  ●  札幌市だけの制度ということもわかりませんでした。利用させていただきありが

とうございます。雪道で転んでが始まりなのですが、手術後少しの間３年位は
よかったのですが、原因を確かめると「骨が伸びてきている」（肩）とのその手
術もつらいのでなんとかと鍼灸院へ・・・保険のおかげでありがたいです。アン
ケートでわかりましたが、「療養費」という種類あるとの年金生活の私には負担
減はよりありがたいのですが、鍼灸の先生に聞いてよいのでしょうか。（読みな
おしてわかりました。３種類なので私には向いてないです。）本当は痛みがなく
なるわけではないので通院の経済的、時間的負担もあり最近ＴＶ等で知った
「神経ブロック治療」というのは自分にはどうなのか考えております。病院通い
が多く悩んでおります。(中央区、65～69歳) 

 ●   △ 医者の書類（証明）がなくても、この制度が利用できるようにしてくれたら、もっ
と利用しやすい。整形外科では、書類を書いてくれないので、他に病気がな
い人間は、他の医者にかかる事がないので、書類が出せずこの制度を利用で
きない。利用したいがどうして良いかわからない。(豊平区、50～59歳) 

 ●   ● 長年利用させていただきました。ありがとうございます。仂いていた時のケガ等
は、病院での治療を継続するのが難しく、退職してから痛みになって出るので
治りが遅く、持病になります。この制度は、とてもありがたいので、できれば援
助をお願いいたします。(厚別区、70～74歳) 

 ●   ● 施術費は事業仕分けの項目に入ってましたね。私を含め、治療を受けている
方々は、病院で異常が無いと言われても具合の悪い方がほとんどだと思いま
す。日本の中で長い間施術が行われ、治療院がなくならないでいるのは効果
があって通院する方が多いからだと思います。年を取るにつれて、体調が悪
い日が多くなってきますので、低所得者の方も治療を受けられる様、今の制度
を存続させていただきたいです。(西区、60～64歳) 

 ●   ● 病院にも通っていますが、薬ではなかなか改善しなかった耳鳴り、めまい、体
の痛みなどの症状が鍼灸で大変軽くなります。是非ともこの制度を続けていた
だけますと有難く存じます。(北区、30～39歳) 

 ●   ● 継続を強く希望する。病院の治療はあまり信じられない。東洋医学のもつ治療
効果にもっと着目すべきと思う。(白石区、60～64歳) 

 ●   ● 私は身体が弱く病院の薬はあまいり飲めない方ですので、はり、きゅう、マッサ
ジで保険が使えるのが大変たすかって居ります。宜しくお願い致します。(中
央区、70～74歳) 

 ●   ● 私は年金生活者です。月７万ほどですが、10月より10％少なくなるとの事。こ
の（施術費）のほか、４年前に乳ガンになり現在も病院で検査をつづけていま
す。だからこの指圧がなくなってしまうと本当にこまります。どうかつづけて下さ
い。(手稲区、70～74 歳) 

 ●   ● 腰痛等は中々痛みがひかず病院ではしっぷ程度しかもらえず良くならないの
でマッサージやハリ等はとてもありがたいです。回数も良く行くので…今後も利
用したいです。(白石区、30～39歳) 

 ●   ● 札幌のみの制度利用させてもらい感謝致しております。数年前、この制度が
廃止になるらしいとの事を知りビックリしました。年金が少ないので廃止せず続
けて下さい。後期高令者の方が数百円で安くうらやましいです。病院では痛
みを訴えると痛み止と湿布位なのではりが必要ですので、これからもお願い致
します。(豊平区、65～69歳) 
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 ●   ● 身体障害者４級である私が64才でまだ働けるのは、この制度のおかげです
が、病院の証明が受けずらいのが現状です。整形外科ではリハビリを受けるよ
う言われますが、短時間でリハビリ的なものでは効果も無く、ＭＲＩ等高価な診
断料がかかります。毎日通うことも時間的にも出来ません。働く為には、この制
度が必要です。働けなくなったら、すぐにでも保護世帯にならざるを得ません
が、できる限り働いて自立した生活をしたいと思っています。(厚別区、60～64
歳) 

 ●   ● これまで、鍼治療によりもう治らないかと思っていた症状が完治し、本当に助
けられました。もし治らなければ、働けなくなっていたのではと思っています。
病院での治療は一時的で、すぐ再発を繰り返し、お金と時間ばかりかかりまし
た。私自身、足に障害があり、親の介護をしながら仕事を持っていて、この生
活をしていく上で、辛い時に頼らざるを得ません。ぜひこの制度が続いていた
だけますよう祈っております。(南区、50～59歳) 

 ●   ● 病院では湿布、温布、電気の治療ですが、施術は体の補正をして楽にしてく
れます。※この制度は続けて下さい。お願いします。(中央区、70～74歳) 

 ●   ● 病院で受ける医療では、まかなえない体の不調があります。そういう分野で札
幌市の制度は、とても進んだものだと思っていますし、ありがたく思っていま
す。ぜひとも広い視野で、この制度を維持してください。（病院でなければ健
康保険が使えない仕組みは、保険料を納める者としてはヘンだなあと思いま
す）。(東区、65～69歳) 

 ●   ● 加齢になりますと色々といたみがでてきて病院でも神経痛といわれる場合があ
りまして、このような制度はあまりお金もかからずありがたいのでつづけて欲し
いです。(西区、70～74歳) 

 ●   ○ この制度は他の自治体ではあまりない制度と聞いていますが、大変ありがたい
制度です。札幌市はこの制度を札幌市国保の負担になるとお考えのようです
が、病院で必要以上の検査、投薬を受けるよりは害もなく、予防医学に繋がる
とものと考えます。担当されている課が「国は健康維持担当課」とのこと・・・。
療養費では、疾患に制限があると聞いています。（マッサージを受ける場合）
国保を納める札幌市民としてありがたい制度です。長野県が予防医学に力を
入れるように自治体に独自の制度があっていいのではないでしょうか。(豊平
区、65～69歳) 

 ●   ○ 依然から、はり・きゅうに掛かっておりましたが、途中から国保に変わったの
で、かかりつけの病院の先生の同意書を書いていただき補助制度を利用して
きましたが、今まで心良く書いて下さっていた同意書が上からの通達があった
とのことで、書いていただくことができなくなり、あちこち、書いていただける病
院を捜しましたがなかなか見つからず、はりにもかかることができなくなり困っ
ております。この制度のお蔭で、病院と並行してはりにもかかり身体を改善し
てきているのに、保険適用を廃止しようとされているのでしょうか？又、身障者
の先生達が多い中、この制度が廃止されれば死活問題ではないでしょうか？
障害があっても、自活する為に、患者の身体をラクにしようと頑張ってお仕事・
治療されているのに、ここで間口をせまくする必要はあるのでしょうか？施術
費に関しての意見とは違いますが、改善していただけるよう心よりお願い申し
上げます。(中央区、50～59歳) 

 ●    有難く利用させていただいております。お陰様で、血圧良好、年間を通して通
院はしていません。クスリも飲んでおりません。(中央区、70～74歳) 

 ●    ３年前踏台からおち左足をねんざして以来お世話になっています。整形外科
でレントゲンをとると骨は折れてませんと云われましたが歩く事が出来ず大変
でしたが、知り合いに紹介され内科のかかりつけの医師と相談をし指圧に行
き、今ではかなりの回復をして来ています。左の足の不自由さをかばって歩く
ので持病の腰痛が出てしまい、それも指圧の先生のお世話になっています。
この制度がなければそうなっていたか。本当に有難いことと感謝しています。
(西区、70～74歳) 

 ●    病院医師すべて（とくに整形外科）がこの制度に理解を示して欲しい。「医業
類似行為」などと線引きしているように思えるが、実際この施術により恩恵を受
けています。この制度を高く評価します。(中央区、50～59歳) 
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 ●    私は 2３年３月に三笠から札幌市に参りました。岩見沢の整形外科や三笠の
市立病院にも通院しましたが、そういう制度があることすら知りませんでした。
たまたま引越しの疲れから肩凝りがひどくなり目まいがしたため娘にすゝめら
れて治療院へ・・・足の調子も良くなかったので相談したところ足の方が重症
だと言われ何回か通っていくうちにこのような制度があることを教えていただき
大変有難く思いました。十年苦しんだ足で歩けるようになったことに感謝しな
がら暮らしております。(白石区、65～69歳) 

 ●    とても助かっています。西洋医学では判らない様な体調の乱れなども東洋医
学ではしっかりと診てくれるのが安心です。病院で待って待っての一日はとに
かく疲れます。医者もＰＣの画面ばかり見て数値の話しかしません。はり、きゅ
うは負担が多いと金額が重み通えなくなるのでこの制度は助かります。(東区、
50～59歳) 

 ●    この補助制度は大変有益なもので感謝しています。病院での治療効果があま
り芳しくないケースの場合には、回復の促進につながる一助となるケースも出
ていることと思います。効果のあまりない治療に保険を費やしているものもかな
りあるのではないでしょうか。この制度を活用でき、無駄な医療費を削減できた
と思っています。改めてこの制度を創設してくださったことに感謝いたします。
(西区、60～64歳) 

 ●    大病（ケガも）の防止、健康な日常生活の維持（公共の乗物での移動、日々の
買物など）の為にも今後共、利用したいです。手続き簡単に。※施術後、首肩
で目のひろう減、安眠もです。(西区、60～64歳) 

 ●    高令化社会にあっては病院の治療よりも必要な部分も多いと思います。薬に
たよらずに施術と自己管理で過せればこんな良いことはないと思っています。
整形外科での手術も薬もダメな人にとっては最的だと思っています。(西区、
65～69歳) 

  ● ●  施術費制度を利用して、治療を受けています。体全体の調整にもなり感謝し
ています。ただ、年金６万円生活なのでもう少し安くしていただけると嬉しいで
す。検討お願いします。今回のアンケート調査により「療養費」のことも知りまし
た。どちらを受けるかは、治療院側の選択であって、利用者としてはそれぞれ
治療院側の意向に追従するだけなのでしょうか。お尋ね致します。(中央区、
70～74歳) 

  ●  ● 今後「施術費」の自己負担が増加することは、家計を圧迫し大きな負担となり
ます。また健康な生活を維持するためにも、マッサージは続けざるを得ず、本
制度の負担軽減を望みます。最低でも現状維持を強く望むものです。(中央
区、65～69歳) 

  ●  ● 制度により大変たすかっております。（健康＆家計上）。今後伴に継続願いま
す。(白石区、65～69 歳) 

  ●  ● 慢性的な痛みやこりが年令とともにひどくなっています。市の一部補助がなけ
れば受けることがむずかしくなり、体調不虜につながりかねません。どうか、こ
の制度を中止することだけはやめていただきたいと思います。よろしくお願い
致します。(白石区、65～69歳) 

  ●  ● 年金受給での生活です。特に肩凝りは持病で大変辛い思いをしながらの生
活です。1400円の金額は私の生活には大きな出費ですが、それでも月何回
かのマッサージで助かってます。どうか今の制度を無くさないで下さい。(豊平
区、65～69歳) 

  ●  ● 私は現在 70才で仕事をしています。とても身体に負担がかかりますのでマッ
サージを受けています。施術の時間、料金に関しては現行で満足しています
のでこのままこの制度が続く事を希んでいます。(西区、70～74歳) 

  ●  ● なくなっても高くなってもこまります。はりのおかげで部活を続けられました。
(西区、19歳以下) 

  ●  ● 安く感じていた施術費が患者負担が4.7 割と知って意外と負担が多いんだと
知りました。でも今の治りょうで健康を保つのに役立ってますし、この制度がつ
づいてくれたら嬉しいです。(白石区、40～49歳) 
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  ●  ● 高年齢になると調子を悪くする事が多くなるので大変有難い事です。残念で
はあるが高年齢者が多くなるので、ある程度の個人ふたんはやもえないと思
います。この制度を続けてもらうことに感謝又料金も。(南区、70～74歳) 

  ●  ● 年金生活なので負担が安いので現状維持してもらいたいと思います。私もこ
の制度が大変たすかっています。(南区、65～69歳) 

  ●  ● 札幌市のこの制度は、利用する側にとっては良い制度だと思っています。自
己負担額が高くなっても利用したいと思っています。(手稲区、65～69歳) 

  ●  ● 市財政緊迫の中、もう少し自己負担が高くても仕方がないかと思います。制度
の存続はありがたいことと感じております。(西区、65～69歳) 

  ●  ○ 腰痛がひどく整形外科などでリハビリなど受けた事があったが、痛み、筋力の
張りなどがあって、なかなか改善されなかった時に施術を受けて良くなり、肩こ
り、背中の張り、足のむくみなど、いろいろな症状に合わせて施術を受けて、
自分の健康状態を管理している。50代から腰痛、肩、腕、背部に痛みがあり、
症状に合わせて施術を受けて健康管理をしてきました。施術費制度を知っ
て、現在は利用させていただいておりますが、本当に助かっております。もう
少し安くなったならと思う事もあります。私は、施術は一番安心な第２の医学と
思っております。(豊平区、70～74歳) 

  ●   安い施術料金で大変助かっています。低所得者には大変ありがたいです。
(北区、60～64歳) 

  ●   患者負担が１回1400円ですので助かります。これ以上高くならない様、お願
い致します。(北区、70～74歳) 

  ●   たすかります。1,400円で体がらくになるので。(西区、40～49歳) 
   ● ● 施術後は心がやわらげられます。術師との会話がとてもリフレッシュ出来ます。

この制度は今迄どうり続けていってほしいです。体がダメになってしまいます。
（なくなると）。(東区、70～74歳) 

   ● ● 西洋医学では治りきらない（限界のある）痛みなどに対して特に、はり、きゅう、
マッサージ等は有効である。ぜひ今まで通り続けていただきたいと思っており
ます。(豊平区、65～69 歳) 

   ● ● 年令が増すにつれ、足、腰に異常が生じまして、歩行もままならず、また、頭
痛等にも悩まされております。はり、きゅう、指圧は私の治療には一番合って
おります。どうかこの制度の存続を熱望いたします。(豊平区、70～74歳) 

   ● ● 社保（正社員）から国保に切り変わってから治療院に「治療費を安く出来ます
よ♪」と教えていただき、15年近くお世話になっています。費用の面はもちろ
ん、心身共に大変助かっております。札幌市の財政が苦しいのは重々理解し
ておりますが、生活や心身維持の為、どうか、今後も、この制度を継続してい
ただきたいと願っております。よろしくお願いいたします！(東区、40～49歳) 

   ●  個人で開業し居る方を何人か知っておりますが、額が5,000～6,000円もしま
す。が、東洋医学の為に首や腰など1 回で直る事も多いです。病院ではあり
えません。はりなどは特に良くきき、直りも早です。国の制度も早く変ると良いと
思います。(白石区、70～74歳) 

   ●  自宅から歩いて行けるほど近く、施術所の応待が非常に良くて満足しておりま
す。(中央区、60～64 歳) 

   ●  この制度を利用したきっかけは、通常のはり、指圧、マッサージなどを行う治療
院で紹介されたからです。それ以外、大型ショッピングセンター内にあるマッ
サージ店例えば「てもみん」とか「リフレ」などでは紹介された事がありません。
そのような場では施術費の対象にはならないのでしょうか。(豊平区、60～64
歳) 

   ●  自力で運動ができない者にとって全身症状にあわせて施術してもらえるので
大変ありがたい制度だと感謝しております。他の市町村ではないところもある
ので、もっと悪化する所、未病で予防できていると思っています。(白石区、60
～64歳) 

    ● 大変助かって居り感謝致します。今後共、この制度を続けて下さる様に切に
お願い致します。(清田区、70～74歳) 

    ● 私にとって必要不可欠な制度ですので、これからも続けて頂きたく思います。
(中央区、50～59歳) 
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    ● 年令と共にこの制度の有難みを実感している者です。どうぞこの様な制度の
補助に、ますますの御支援を下さいますよう御願い致します。(西区、70～74
歳) 

    ● 腰痛で歩くのが大変な時がある。完治はむずかしいと思う。この制度は続けて
ほしい！(北区、65～69歳) 

    ● 大変良い制度だと思います。これからもこのままでずっと続く様でありますよう
にと思います。(白石区、70～74歳) 

    ● この制度を利用させて頂き大変感謝しています。毎日の痛みとの戦いに施術
を受け和らいでいます。制度がなくなると大変こまりますので継続し利用出来
ることを強く希望します。(- 、- ) 

    ● 交通事故関連で、初めて、この制度を利用させて戴いております。大変助か
っております。今後もこの制度を続けて戴きたいと思います。(豊平区、70～74
歳) 

    ● この制度利用できることに感謝しております。長年働き続け、この制度を利用
しながら体の健康を維持する事が夢でした。制度の続行を希望します。(豊平
区、70～74歳) 

    ● 低所得者なので大変助かりました。今后もこの制度が続きますように…。(白石
区、65～69歳) 

    ● この制度のおかげで仕事が続けられます。なくなったら本当に困ります。(東
区、60～64歳) 

    ● 札幌市にとても感謝しています。今后とも宜しくお願いします。(中央区、60～
64歳) 

    ● 健康な方は関心を持たなくても、生まれつきの病気で体調がすぐれない、仕
事の影響で強い肩こりや腰痛etc がある人が多くいると思います。この制度が
あり、利用出来て、とてもたすかっています。これからもこの制度が存続するこ
とを望みます。(東区、40～49歳) 

    ● 利用させて頂きありがとうご座居ます。私は、くすりのないのが好きです。又時
間（待ち時間）がないのがいいです。これからも是非利用させて頂きたく思い
ます。(豊平区、70～74 歳) 

    ● 現在のままで良いと思っております。(北区、50～59 歳) 
    ● この制度はぜひ継続してほしい。治らないような症状であっても継続的に利用

することで、症状は改善してきたりする。完全に治るということなくても。対処療
法となり、治療を継続しなきゃならなくなるため、市には予算がかかるかもしれ
ないが、少しでも症状がやわらぐため、活動がしやすくなるので大変助かって
います。外科的にも効果があるが精神疾患にも効果がありそうです。(中央区、
40～49歳) 

    ● この制度を利用させて頂いて現状を保って居ります。今後共この制度が必要
と考えて居ります。(西区、70～74歳) 

    ● 自分に合った予防治療であり、この制度は続けてもらいたい。(白石区、70～
74歳) 

    ● 札幌市としては支出が増大すると思いますが、患者としては大変助かりますの
で良い制度だと思います。(手稲区、70～74歳) 

    ● 現状での継続を強く望みます。(手稲区、60～64歳) 
    ● 現状での継続を強く望みます。(手稲区、60～64歳) 
    ● この制度を続けてほしい。(西区、65～69歳) 
    ● 高令になればなるほどこの制度必要で、札幌市のこの制度高く評価していま

す。(白石区、65～69 歳) 
    ● とてもよい制度で、利用出来ることに感謝しております。引き続き制度が利用

出来ますよう、宜しくお願いします。(中央区、50～59歳) 
    ● 今後も補助を続けて下さい。「はり」をしてから、私自身の体質が良い方向に

変りました。具体的には、①毛・皮膚のつやが良くなった。②体調が良くなっ
た。③便通が良くなった。④ツボに「はり」で刺激してくれるので疲れがとれる。
(白石区、65～69歳) 
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期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

    ● 病気になってしまう前に、体調管理に注意を払う事ができ、現在も前向きにボ
ランティア活動を通じて地域に貢献できている。通院したり、薬に頼らずに、健
康にすごせているのも、このシステムがあるからと受け止めている。年間25万
円以上の国民健康保険料を支払っており、この制度は今後も活用したいと考
えている。(豊平区、70～74歳) 

    ● この制度で体調も良くくらしています。これからもよろしくお願いします。(中央
区、70～74歳) 

    ● 年金生活者など低所得者のために是非この制度を継続して頂きたいと思いま
す。(北区、70～74歳) 

    ● この制度は低所得者にとって、とても良い制度なので、今後もけいぞくして欲
しい。(中央区、50～59 歳) 

    ● 年金生活の身です。保険で安く「療養費」「施術費」で治療していただいてお
りますことは本当にありがたく思っております。術後の腰から下の関節の激痛
には顔もゆがむ思いですが訪問治療などでは本当に感謝致しておりますので
これからも市政で永く続くことを求めます。(北区、75 歳以上) 

    ● これから段々と身体がつらくなると思いますので、この制度良いと思います。消
費税も高くなるので、この制度はやめないでほしいと思います。(手稲区、60～
64歳) 

    ● はり、きゅう、マッサージに大変お世話になっております。札幌市が補助して下
さり本当に助かっております。これからも施術が出来ますよう、節にお願い致し
ます。(豊平区、70～74 歳) 

    ● ぜひこの制度を続けていただきたい。老人の希望の光です。西洋医学だけで
は、十分に治療出来ない分野がたくさん有ります。医学界も施術分野の必要
性を認めるべきです。(中央区、65～69歳) 

    ● この制度を利用させて頂き、すごくありがたく感謝しております。私は長く治療
して頂いており、お金もかかるので、ずっとこの制度が続いてほしいと切に願
っております。(豊平区、70～74歳) 

    ● この制度を利用させていただいて感謝して居ります。そして理学療法士さんに
も感謝です。この制度が続くと良いのですが、宜敷くお願いします。有難うご
ざいました。(手稲区、70～74歳) 

    ● この制度に助けられているので、無くさないでほしい。(南区、65～69歳) 
    ● 退職（夫）するまで全国土木建保組合でした。札幌国民健康に変更されてこ

の制度を知り利用しています。自費の治療も現在受けています。とても有難く
受け今後も続けられる様願っています。(清田区、65～69歳) 

    ● 国保の利用による施術費の制度はとてもよいことなのでこれからもずっとやっ
てほしい。(厚別区、70～74歳) 

    ● 50才代で乳がんになり、それ以来、肩こり、背中の痛みになやまされ、この制
度を知り、医者のすすめもあり、通院してます。年金暮らしで生活も大変だが、
これのお陰で元気になれていると感じています！この制度を是非続けてくださ
い！！（この制度は医療費軽減につながっていると思います）。(東区、70～74
歳) 

    ● 96才の老母を自宅で介護中で慢性的に腰痛、肩こり、疲労に悩まされていま
す。週一度、二度のマッサージで心身共にリフレッシュされ、この制度に感謝
しています。今後も是非続けて欲しいです。(西区、65～69歳) 

    ● 今後のあり方を検討すると書いてありますが、今後もこの制度の継続を希望し
ます。(中央区、30～39 歳) 

    ● 絶対必要。(北区、60～64歳) 
    ● 年をとって仕事をしなければなりません。この制度を利用させてもらって体調

かんりをして仕事を続ける事が出来ます。この制度は決してなくさないで下さ
い。(厚別区、65～69 歳) 

    ● 良い制度だと思います。今後も続けてほしい体のつらさ改善につながります。
(北区、50～59歳) 

    ● この制度を利用することにより、いっそう自身の健康に気を配り日々元気で活
動できるように願っている。高額な国民健康保険も納めているので利用した
い。(豊平区、60～64 歳) 
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期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

    ● 若い頃から体が弱く、肩こりで頭痛をともない、マッサージ等を行いながら仕事
をしていました。その頃は施術費などなく自力でかかっていましたが、年をとる
につれ収入も少なくなり、この施術費の事を知りあいのおばあさんから聞き、
つかわせていただいています。この制度のおかげで頭痛、腰痛も減り、仕事を
して食べていく位の事は出来ています。ぜひこの制度をなくさないでほしいと
思っています。(中央区、60～64歳) 

    ● 今後もこの制度を利用したいので長く継続して下さい。(白石区、65～69歳) 
    ● この制度を大変ありがたく思っております。末永く続けて下さることを祈ってお

ります、(手稲区、60～64歳) 
    ● 私どもとしましては、自分の身体が痛みなどから病院では出来ない事をしても

らう為め、今後もぜひこういった治療を続けていただきたいと思っております。
(中央区、70～74歳) 

    ● 自分自身、加齢による体力減退の中、介護も続き、健康維持のためにどうして
も施術が必要です。今後完全な年金生活になっても同じ回数、同じ施術を受
けたいと思っています。現在は、制度には助けられています。これから値上げ
などありませんとうにと願っています。（自費の割合が低くなるのはもちろん大
歓迎！）。西洋医学と漢方医学の良い点を選んで受診できるのは効果もあり、
大変うれしいことです。(手稲区、60～64歳) 

    ● 年金生活の身です。保険で安く「療養費」「施術費」で治療していただいてお
りますことは本当にありがたく思っております。術後の腰から下の関節の激痛
には顔がゆがむ思いですが、訪問治療などでは本当に感謝致しておりますの
でこれからも市政で永く続くことと求めます。(北区、75歳以上) 

    ● この制度がないと生活できません。よろしくおねがいします。(白石区、40～49
歳) 

    ● この制度を長く続けてください。よろしくお願いします。(中央区、50～59歳) 
    ● 自分の症状にあわせて受診しているので、是非共制度は無くさないでいただ

きたい。他の医療についても過度な受診はしておりません。今後も良識をもっ
て行きたいと考えております。どうぞよろしく！！(白石区、65～69歳) 

    ● 私にはこの制度があり、健康面に助かっております。どうぞ、今後も、続けて利
用できることを願っております。(厚別区、65～69歳) 

    ● 私共年金生活者にとってまことにありがたい制度なので、是非存続させて下さ
るように切に願います。(北区、70～74歳) 

    ○ 「札幌市独自の政策」だと聞いていたので助かりました。しかし市の財政的な
ものを考えると、サービスの縮小（自己負担の増）も考えなければとも思う。(南
区、60～64歳) 

     この制度がある為指圧が受診出来、体調の悪い時改善出来る。(中央区、70
～74歳) 

     この制度の存在に大変感謝しております。身体の不調に苦んでいる中、この
制度のおかげで生活活動ができており、幸わせな時間を過せます。(南区、50
～59歳) 

     交通事故の後遺症、神経痛、骨折、腰痛とあちらこちら傷めているので、一番
私には合っていると思う。ありがたいと思っている。(西区、70～74歳) 

     大変ありがたく助かっており、この制度が無くなると体調が悪化し日常生活に
支障をきたします。(東区、65～69歳) 

     薬づけの医療が多い中、この制度で私自身もふくめ、すくわれている人がいる
ことと長年見聞しております。西洋医学だけではなおらない方々がたくさんい
ることを認知していただけたらと思います。(西区、50～59歳) 
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期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

     絶対必要ですが、遊んで食べて飲んで疲れたからは辞めて欲しい。高令者に
なると整形外科へバスの乗り替え、待ち時間１～２時間、「年ですね～」で真剣
に話も聞かない医者、老々介護で本人以上の介護、体力消もう、限界を越え
ている方々が多いです。機械だけでアチコチ廻って終わりより、施術者の手の
ぬくもり、笑顔、声掛けも必要です。薬ばかり飲んでいると副作用が恐ろしい
し、リハビリの効果と言っても高令者には本当に大変です。住みづらい世の中
です。せめて札幌の今の現状をもっとよく見て下さい。(白石区、75歳以上) 

     ありがたいです。(南区、65～69歳) 
     とてもたすかっています。(南区、60～64歳) 
     とても有難く思っております。(北区、65～69歳) 
     とても助かっています。(南区、60～64歳) 
     仕事でいろいろ故障した部分をゆっくり回復させています。痛みが少なくなり

体質も改善されました。よい制度があり助かります。ありがとうございます。(東
区、65～69歳) 

     年令に関係なく受けられるとなお良い。(北区、65～69歳) 
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■ 施術費制度の現状に対して否定的な意見（17 件） ■ 
期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

● ●    ６ケ月ごとに病院へ行かなければならないのが苦痛。(中央区、60～64歳) 

● ●    ６ケ月ごとに病院の診断書提出が必要ですが、不用だと思います。（病院の診

断書代ムダ）。(東区、70～74歳) 

● ●    １回の医師からいただく診断書で６ケ月しか施術出来ないのは納得いきませ

ん。又、いつも行っている内科医とか整形医の方は診断書をくれません。病院

で治らないので施術所に行くのですから、もう少し患者の事を考えてほしいで

す。病院では「痛いのなら痛み止めを上げるよ」と言いますが、痛み止めはいち

じ的で治りません。「レントゲンの結果異常有りません」と言うばかりですが、つら

さは医者には通じません。なんとかして下さい。(豊平区、65～69歳) 

●     利用期間を長くしてほしいです。(豊平区、70～74歳) 

 ● ●  ○ 病院での治療では効き目がなく、鍼灸院での治療を希望している人が沢山い

るのに施術費自己負担金が高い為、初めから諦める人、又、数回で諦める人

をみています。なぜ３割負担などにならないのでしょうか。もっと安く施術を受け

られるなら、苦しんでいる人がより多く助かるのに…という思いです。改正を強く

希望します。(白石区、65～69歳) 

 ● ●   直接施術院には駄目で、先に病院に行き、診察してもらわないとならない制度

はおかしい。２度払いで負担と時間（長時間）が大きいです。早く楽になりたい、

早く痛みを少なくしたい、で行くのに、先に病院へはおかしい。非常に困りま

す。(中央区、65～69 歳) 

 ●    何ともない人や体したケガでもない人の利用が非常に多いと思います。財源を

圧迫しているにちがいありません。利用者の診断した病院が本当に信用できる

診断書を作っているのか？調査すべきかと思います。（というか個人病院の診

断書はほとんどクロです）。(清田区、30～39 歳) 

 ●    なかなか医師の証明がとれないからどうかしてほしい。だからとうのく。(西区、60

～64歳) 

 ●    いつも利用している病院へ行って「施術証明書」をもらい、また施術所へ行っ

て、やっと施術してもらえる。体が痛くて歩くのも大変なのになんでそんなことさ

れるのでしょうか。さっぱり分かりません。私は国保ですが、社保の人たちは施

術費はどうなるのでしょう。なぜ違うのでしょうか。国保だろが、社保だろうが痛

みをやわらげたいという気もちは同じです。痛みをかかえている人たちの身に

なってほしいです。(豊平区、40～49歳) 

 ●    西洋医学では症状が良くならない場合があるので、治療院で施術を受けたい

が、病院でなかなか同意書を書いてくれないことに非常に不満を抱いていま

す。病院・治療院両方の治療を同じ負担額で受けさせてもらいたいと切に願い

ます。なので、治療院で、施術費で受けるか、療養費で受けるか説明し、選ば

せるようにしてくれたら良いのではないかと思います。(東区、50～59歳) 

  ● ●  私がかかった時は時間が短かく施術をしていただいたという感覚がありません

でしたし、説明もよくしていいただけず、体にきいているのか、全々わからずで

した。１回1400は時間がすごく短かく、費用がすごい負担に考えます。(西区、

60～64歳) 

   ●  安くしていると思っているので一生懸命ではない。(豊平区、70～74歳) 
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期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

   ●  治療院ごとに時間（施術）と料金が不明瞭で行きづらい。初診料をかなり取られ

た事もあり業界に不信感がある。月ごとに保険証とハンコを求められたが「ハン

コ貸して下さい」と言われ勝手に押された。ハンコの重要性から恐くなって行か

なくなった。(中央区、20～29歳) 

    × 病名を変えながら半永久的に利用している人もいます。それも病名の部位だけ

ではなく全身マッサージをです。お金に余裕のある人が健康増進慰安のため

に受けているとしか思えません。（皆のお金を使って）医療費削減の流れの中

で、このような制度は廃止あるいは極端な縮少が良い。(西区、60～64歳) 

     非常にわかりづらい。今は体操などで改善して痛みがないので、25．５月から

治療を中止している。(手稲区、70～74歳) 

     お年寄りが、何か勘違いしている感がある。自分はなるべく若い人達に迷惑が

かからない様、自己負担の所に行き、どうしてもと思う時に利用しています。お

年寄りはあまり甘えすぎが多い。送り迎して、茶を飲んで、菓子を食べ、これで

は保険制度が重くのしかかります。ひどい所はリハビリといいつつ茶会をやって

いる感じ？特に●●とかそのグループなどの所。もう少しきびしくしたら。(手稲

区、65～69歳) 

     ムダが多い。(南区、70～74歳) 
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■ その他の意見（142 件） ■ 

期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

● ● ●   この制度の利用期間はもっと長くすべきと個人費用は少なく利用している者に

便利にすべき。何度も病院に証明書を書いてもらうのが大変なので、期間の

上限を、１年間にしてもらいたい。(西区、70～74歳) 

● ● ●   私は、頚椎で病院で治療を受けていたことがありました。２年前に胃がん手術

で体重 10kg減、リンパ18個とりました。筋肉もいっしょに落ち、自分で歩いた

り、体操したり努力していますが、頚椎、腰椎、少し残した胃が障害で背中か

ら、首の凝りで体調がすぐれずあんまにかかりました。大変効果があり代謝が

よくなり現在元気です。健康保険を知ったのはよくなる頃だったので１、２回し

か使っていません。健康保険が使えなければ3,500です。私たち年金生活者

は頻繁にかかれません。しかも病院では薬はだしますが、治療はしません。診

断書、書いて頂く病院も新に探さなくてはなりません。１年に何回か健康保険

書を持って行くだけで受けれるように回数券でもほしいです。(- 、- ) 

● ●   △ 肩こりや腰痛症他はなかなかなおるものではないので、医師の証明書は一度

で良と思う。６カ月ごとに病名をかえて証明書をもらうのもおかしいです。いろ

いろ手術しているので神経まひや、ひごろの生活の中で肩こりなどはなおるも

のではありません。そこの所考えて下さい。(白石区、60～64歳) 

● ●   ○ 証明書６ケ月は短く感じます。年２回はお医者さんに証明をしてもらわないと

受けられないので、１年に延長してもらえれば助かります。(手稲区、65～69

歳) 

● ●    医師の「証明書」提出、年１回位になると有難く思う。(南区、70～74歳) 

● ●    制度の利用には医師の治療承諾書が必要となっており、３カ月となっているよ

うでありこの期間をもっと長くできないものか常々疑問とられさを感じている。

(清田区、65～69歳) 

● ●    病院での治療には不安がある。年令と共に待ち時間も体力が必要です。その

割に診察の時間は短く、薬・湿布などで終わってしまうことが多く、改善されな

い（良くならない）。医師の「同意書」が６ケ月ごとに頂くことになっていますが、

あまり快く書いてもらえないのが現状ですし、断る先生もおられ、患者として不

安になります。少しでも自分のことは自分で、健康であれば出来ることなので

す。(南区、65～69歳) 

● ●    6 カ月毎に医師に施術証明書を記入してもらうのが面どうなので、せめて１年

間有効にして下さい。(厚別区、60～64歳) 

● ●    ひざ痛や腰痛は、骨に異常がなくとも炎症が続くことがあり、特に年をとると、

なかなか直らない。病院の薬だけでは痛みがとれず、はり、きゅう、などの施術

にたよるしかない。施術期間の６ケ月＋６ケ月の１年間では足りない。長くして

ほしい。私の場合、肩痛もあるが病院の医者は同意書を出してくれない。薬だ

けではつらいので、はり、きゅうを使っているが、金額が高いので、同意書を出

してくれる医者を探さなければならない、市の施術費の見直しの話を耳にする

が、ぜひ継続してほしい。アンケートの提出までの期間が短く、忙しい人には

大変である。(豊平区、70～74歳) 

● ●    高齢による腰痛、ひざ痛は完治は無理で、痛みをコントロールして、少しでも

身体を動かさなければなりません。それで利用期間をもっと長くしてほしいで

す。どこの病院でも同意書をいただけません。ある整形外科では、ハリ、きゅう

を止めなさいとも言われた事があります。(南区、70～74歳) 
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期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

●  ● ●  私は24年３月８日から30回施術所に通いましたが効果はあまりなく、やめまし

た。その後友人から治療院を知らされ、そちらに行きました。金額も安くていね

いで自分にはあってます。今も行ってます。施術所と治療院がこんなに金額

の差があるとは知りませんでした。早く知っていれば安い方に行っていたと思

う。(西区、65～69歳) 

●  ● ●  通っていた整骨院ではいつも「様子がみたいから明日もきて下さい」と言わ

れ、期間と回数に上限がある事は知りませんでした。実際はその前でやめ、２

か月でそこには通わなくなりましたが、アンケートが来る時期に（アンケートが

届くことも知りませんでした）自宅に「書き方がわからない時は教えますので」と

電話が来て、その後そこの整骨院から「患者全員にアンケートが届きます。当

院は健全な請求を行っております…」と封書が来ました。前回は来ませんでし

たが、今回初めてアンケートが来ました。私は毎回820円支払っていました

が、区から届く書類では２つに分けて合計２万円以上（行った回数は合ってい

ると思います）になっていたと思い、３割負担で 820円とはちょっと合わない気

がしました。今はちょっと整骨院の手紙しか手元になくて。回数（上限がある

事）表示してあるのでしょうか？(東区、60～64歳) 

●  ●  × 期間の上限が有るので、今後心配しています。交通費と負担費を考えて回数

をへらしています。全額負担になると、我慢しなければと思います。(北区、65

～69歳) 

●  ●   私の場合軽い状態での施術をしましたので期間が２回～３回で完治しました。

しかし、重症の場合は長期間になったら金銭的に苦しくなり途中で止めるかも

しれません。(清田区、60～64歳) 

●  ●   対象疾患をふやしてほしい。１回の料金を千円位にしていただきたい。(南区、

60～64歳) 

●  ●   回数等せいげんしないで下さい。お金お安くしてほしい年金生活のため。千

年～万年、億年必要なため。(西区、65～69歳) 

●  ●   1回の全額がもう少し安くなったら助かります。週に1回位通った方が良いと言

われますが１カ月の金額が高すぎて無理です。所得に見合った料金設定がし

てもらえたらと思います。(中央区、60～64歳) 

●  ●   長期利用の場合少しでも減額されると良い。(西区、70～74歳) 

●  ●   施術費が 3,000円なら行けない！痛みが少しでもなくなるならと思っているの

で、3,000円＋交通費では１年に一度か二度くらい通ってもいたみは取れない

と思う。(西区、60～64 歳) 

●  ●   ・施術時間が短すぎる。まだ不足の状態でいつも終わってしまう。・費用がけっ

こう高いので、間隔をあけると、もとにすぐもどってしまう。不調。・費用はもう少

し安くおさえて。６ケ月以内の回数を30 回程度におさえ、時間を長くてよく施

術をして、内容を充実してほしい。・整形でもしているのですか？？行ってよい

のですか？？（この巻を持って？？）・別に診療をしてもらってそちらで受け、

更にマッサージ院に行ってよいのですか？(中央区、60～64歳) 

●   ●  治療院と本人との回数チェックした方が良いと思います。(北区、65～69歳) 
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期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

●   ●  腰痛、ひざ関節痛で近くにある整形外科に通っていましたが、一向に収腹す

ることなく手術を医師より進められましたが、この時治療院をしょうかい頂きまし

た。１年近く整形外科に通ってよくなりませんでしたが、治療院に通って３ケ月

で痛み重苦しいのがうその様になくなりました。是非治療院をなくする様なこと

なくお願い申し上げます。(南区、60～64歳) 

●     制度利用の期間を１年位に延ばしてくれるとありがたい。(北区、60～64歳) 

●     出かけるのが大変なので１回１時間に施術していただけたらありがたいです。

(北区、65～69歳) 

●     人によりいたみのちがいがあるので、回数はぜひとも１人１人ちがっても良いと

思う。(豊平区、70～74 歳) 

●     6 ケ月を１年にしてほしいです。(西区、60～64歳) 

●     施術施設の利用は体調にあわせて利用していますので回数を特定できませ

ん。四季によって月３回もあれば５回のときもあります。(豊平区、70～74歳) 

●     75才からマッサージの国保がつかえなくなるのか非常にこまります。(北区、65

～69歳) 

●     いろいろな質問が有りましたが、体調の悪い時は利用回数がたりない時も有

り、利用者は、身体が楽になりたい一心で行っていますので、あてはまらない

質問も多いと思いました。病気のひどい人が多いと思います。私もそうです。

ぜひ利用者の身になって考えていただきたいです。宜しくお願いします。(西

区、60～64歳) 

●     期間が一年間だといいと思いました。(清田区、50～59歳) 

●     はり、マッサージを受けられる所と時間について検討していただきたいです。

(中央区、60～64歳) 

●     神経痛など長期の痛みは、長く使える方が精神的にも安心してうけられるの

で、期間や回数の制限はない方がありがたいです。(豊平区、50～59歳) 

●     痛みが続くと外出もままならなく、家の中での仕事も出来なくなり、独り暮らし

には、早目、早目の対処が重要になるので症状が重くならないうちに施術を

受けたい。その為には同じ疾患に対しても長期間受けられる様にしてほしい。

(中央区、65～69歳) 

 ● ● ●  病院ではなおらず、はり、きゅうに行きましたが、１回に保険内1,400保険外

1,600合計3,000かかり、保険内だけで治療してほしいと言いましたが、それは

出来ません、決められているので両方合わせて下さいと毎回3,000でした。と

ても高く通えませんでした。本当なのでしょうか？保険内だけなら、もっと通え

ました。（東区北●●条の●●整骨院です）。(東区、50～59歳) 
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期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

 ● ● ●  先にも書きましたが施術の先生でも技術的に明るい先生に合う事ですね。私

は技術と整体と利用しました。病院は薬と注射で根本的な治療はなくただ医

療費の無駄遣いだと痛悔しました。病院は手術を優し根本的に歩けなくなり

医療費かさみ保健費の増額になると思います。ただ整体は保健がきかなく自

己負担がたいへんでした。整体も色々な所が有りますが、私の行っていた整

体は技術的もすぐれていて歩けなかった私が歩行出来る様になりました。整

体院も技術的に素晴らしい先生が根本的な体の仕組みを整え体の歪みを正

して寝た切りを予防できると思います。病院は国で支えてくれてゆうぐされてま

すが整体院は頑張って治療しています。(手稲区、70～74歳) 

 ● ● ●  ３年前に肩こり、マッサージ３回くらい受けました。とてもらくになりました。もっと

受けたかったけど少し高い！！病院は薬だけ。胃が悪くなります。北●●条

●●治療。(北区、70～74歳) 

 ● ●  ○ 病院では、現在の症状を相手にしてもらえませんのでどうしても針疼をし改善

しなければ健康状態を保てません。高令者への負担を軽くして下さいませ。

(清田区、65～69歳) 

 ● ●  ○ 施術費が高くなれば10回いかなければ痛むところもがまんしてがまんして１回

になるかもっとへるのではないでしょうかと思いますので是非老人のふたんを

軽くしてほしいものです。病院はいつも満員で老人には１回大変な労働になる

と思いますので是非予約によりまたずに施術してくれるところを安く確保して下

さるとありがたいです。(中央区、70～74歳) 

 ● ●   生活に支障をきたす症状で苦しくつらい日々で、結局は鍼、指圧等で受ける

ことになっている人たちをたくさん知っている。私も精神科、内科、整形外科な

ど検査で異常なしと言われてきた。せめて整形外の医師が東洋医学に目を向

けてほしい時代になっていってほしい。その前に病院でよく検査をした後に

（気持ちの問題とよく言う）はり、指圧を受けるべきです。若い頃単なる肩こりで

指圧に通っていたが退職直後からの状況で（上半身→頭、首、肩、背中痛

み、神経の走り、体の硬直で姿勢保てず、筋線維が乱れる）数年かかりまだ完

治していず、病院では十分理解しない医師も多かった。①一部整骨院（1400

円）、②大半の若い人たちがリフレッシュと称した器機のある店（600円～800

円（忘れた））では医師の診断書なしに施術をしていた。本当にまじめに行っ

てくれている指圧院には迷惑だろう。大きく制度を変えてほしくないです。でも

必要な人との使用区別をどこかでつけるべきです。病状と一時的な回復、使

用は違う。(中央区、65～69歳) 

 ● ●   施術費をその人の体の状態を見て、利用が出来るようにしてほしい。国はもう

少し病院に対しての指導を考えて下さい。生活ほごの人はただなので他から

見て体が悪く見えない人も何回も受けに来ています。年金生活の人はつらく

なると回数をへらし自分のお金で行っています。(豊平区、70～74歳) 

 ● ●   73 才です。国民健康保険適用、鍼灸院となっていましたが、整形病院からの

受診証明がなければ、保険適用外といわれ、証明書を提示し受診した。１日

おきに３回両首にはりをしてもらいました。金額は6,400円支払いました。国保

負担ならば１割かと思っていたのですが、高い気がしました。施術費について

は良くわかりませんでした。(東区、70～74歳) 
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※注２ 
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 ● ●   はり、きゅうで治療できる範囲の病気の種類がたくさんあることが判っているけ

れど、整形外科に関わるしっかんの治療に限られているので、もう少し広い病

気にも適用されることを望む。（例えば内科的、心療的疾患等）。痛み止めは

胃をやられるし、安定剤や眠剤も副作用が多く、灸鍼治療を知らない人が多

いし、お医者さんの理解も足りないように思う。年令の若い人もかかれる料金

だといいと思う。(白石区、70～74歳) 

 ● ●   西洋医学（病院、診療所）だけに頼ると、余計な薬をたくさん飲ませようとする。

よって、医療費は増大する。薬は健康のため、必要以外飲まない方が良い。

そのためにも、マッサージやあんま、施術、はりなどは今後も利用していきた

い。両方の治療を併用している人は負担を大きくすることも考えた方が良いの

では？(南区、60～64歳) 

 ●  ●  先日９月24日頸椎強くもまれて次の日又その晩歯みがきしていてぶくぶくが

出来ず、26日変だと思って近所の内科行ったらすぐ着のみきのままで内科の

先生が脳神経病院紹介され、家にも帰ること出来ず一週間検査入院。病名は

末梢神経顔面まひという病名が付き、今だに脳神経病院通っていますので私

はこの先利用する予定はありません。(中央区、- ) 

 ●  ●  施術費について全く知らなかった為、ハリ治療院からの説明を受けましたが

（口答で）役所からの説明書などがあったらもっと理解できたと思います。医師

によっては施術に全く理解を示さないで不快な態度を取る場合もあり同意書

を書いて頂くのに、負担を感じる場合もあると聞きましたが、私の場合は快よく

書いて頂きましたが・・・。(豊平区、65～69歳) 

 ●  ●  施術所も国民健康保険の適用にならないでしょうか。医師の同意書をいただ

く時、拒否されたり、圧力を受けることがあります。市の制度でありながら、医師

は同意されない。患者にとっては弱い立場になってしまう。自由に受診出来て

病気を早く治したいのですが。整骨院は保険適用になり、どうして鍼灸院は適

用にならないのですか。(中央区、65～69歳) 

 ●  ●  病院に関わらなくても、直接ハリキュー院で保険が使えたら良いと思う。(南

区、50～59歳) 

 ●   △ 施術を受けるため病院からの証明に印を頂かなければならず、その事も大変

気の使う事で、どこの病院でも印をもらう事が出来ません。印を頂くために体

調が悪くなくとも診察受けたりしますが、印を頂けるとは限りません。何とかなら

ないでしょうか。(清田区、65～69歳) 

 ●   ○ 証明書が無くても保険の利く治療が受けれるようになると大変ありがたいで

す。(北区、70～74歳) 

 ●    医師の証明書、同意書などがなくても利用できるとよい。(白石区、65～69歳) 

 ●    かかりつけの病院で医師の「証明書」をもらいに行ったところ、市役所からこの

証明書は書かないように言われたので、今年の春（2012年の）から発行しない

と言われ困った。(清田区、65～69歳) 

 ●    お医者様の御理解が少しない。西洋医学より東洋医学を信じる。(中央区、65

～69歳) 

 ●    ※他の病院と同じ様に健康保険が効くようにしてほしい！！！(南区、65～69

歳) 
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 ●    私の記憶違いでなければ施術証を持っている本人が違う治療院で使うことが

許されていたと思います。（そうした事はありませんが）。そうだと、自分に合う

所に変わる事も出来ますが、１度行ったらそこしか使えないとなると、只、だせ

いで通っている人には良いですが、良い所を探したいと思っている者には不

便です。通いなれていて良いという場合ばかりではありませんので途中でやめ

てしまい、その后は当然数か月間は申し込む事も出来ません。◎１ケ所いくら

の計算で手技は余りせず、治療器で流れる治療は私には余りきいた実感はあ

りません。人間の身体は部品ではないので。全身にかかわると思うのですが

大体が中途半端な思いしか残りません。(北区、60～64歳) 

 ●    もう少し、かんたんに施術を受けられたら大変嬉しいです。（書類上の問題で

…）。なんとかなったら…と思います。マッサージを受けて、体がほぐれ、血行

がよくなると体調も良くなります。(白石区、60～64 歳) 

 ●    医療機関から（医師からの）書類にサインを頂くのが大変です。治療院にて手

続きが出来ると安心です。治療院にて痛みが治まるので整形外科には通院し

ていない為書類のお願いに行くのは大変です。ちなみに、整形外科では湿

布薬だけですので痛みが治まるのは無理です。従って決果として効果のある

治療に通う次第です。(白石区、60～64歳) 

 ●    地域の病院、医院で施術の用紙に署名してくれない所が多いのが困ります。

骨折した所は寒さや天候の加減で痛みがひどいものなのです。(白石区、70

～74歳) 

 ●    普通に病院にかかるように自由に保険が使いたい。はり灸の理解をもっと勉強

してほしい。(東区、65～69歳) 

 ●    現実問題にして整形外科医院では患者がうったえても理解していただけない

症状等もあり、施術して頂く方がより効果が得られる。(豊平区、65～69歳) 

 ●    医師の同意書はいらないと思います。(中央区、70～74歳) 

 ●    （病院の薬のなにも良くならない所に何ケ月も通いました）●●整形です。お

金をなげた様なものです。はり、灸に通いみるみる良くなって幸せです。(西

区、65～69歳) 

 ●    医者の証明書もらわなくても使えるようにしてほしい。(厚別区、70～74歳) 

 ●    病院によって署名を書いてくれない病院がある。(厚別区、70～74歳) 

 ●    保険を同意してくれない医師が多いです。同意書を書いてくれる医師を札幌

市で紹介して下さい。(豊平区、60～64歳) 

 ●    数年前は腰痛、ヒザ等でかなり通院しましたが、昨年は腰椎圧迫骨折で二ヶ

月入院。25年３月は胃の手術で入院、昨年はほとんど通院していませんので

アンケートに答えることに当てはまるかどうかわかりませんが、通院していた効

果はありますので宜しくお願いします。(南区、70～74歳) 

 ●    医療機関で証明を受けにくい。現在は施術費を受けづ、自費で回数を減らし

ている。(東区、65～69 歳) 

 ●    整形外科には各医師に依って大きく違い、どれが良いのか分かりにくいし、痛

みを話しても「老人性のものとして、仕方がない」と痛めの治療をしてくれない

場合も多い。針・灸の場合は直接いたみを治療してくれることが多いと思う。

(西区、70～74歳) 
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期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

 ●    その病院により施術証明を出して下さらない所があり、なかなかむずかしい。

医師会などにもっと御理解下さる様に市から働きかけていただき度いと思いま

す。(厚別区、70～74 歳) 

 ●    証明書をもう少しかんたんにしてほしい。(豊平区、50～59歳) 

 ●    今回の施術を利用したのは、医者にかかって良くならず、利用していました

が、１年以上も痛みがとれなくて、大きな病院にかかり、結果、その病院の誤

診だった為、その後も痛みが和わらぎのため、病院のリハビリと施術を利用し

ています。(西区、65～69歳) 

 ●    病院によって、施術を受けるのに保険の証明書を発行しない医者がいる。な

ぜだ！！偉そうに！(北区、60～64歳) 

 ●    同意書がなくても安い料金で出来るようにしてほしい。(北区、65～69歳) 

 ●    病院で診断書を出してくれず、結局交通費をかけて遠くまで行く。なぜ整形外

科で診断書が出ないのか。内科もなかなか書いてくれない。(白石区、65～69

歳) 

 ●    病院で受る、医師の指示の元に行う施術は、責任が医師にある為か、個人で

経営している方の技術誠意等が優っているように見受けられる。(豊平区、65

～69歳) 

 ●    実際病院では、証明書を出してくれない所が多い。整形や、外科の施術は全

く効果なし。施術費用を治療院等に「とられる」という懸念がみられ、かなりの

対応の悪さに驚いた。事故に遭い症状に本当に苦しんでる者にとってはこの

点を改善してほしい。(清田区、40～49歳) 

 ●    整形外科での保険証明がお願いしにくい。出してくれない病院もあるので入

けられなくなる事心配です。(白石区、70～74歳) 

 ●    眼科医も証明書を書けるようにすると良い。(北区、50～59歳) 

  ● ● △ 札幌市独自の補助制度との事ですが、はり・きゅう施術（主に低同波の様でし

た）が内２件は領収書を出しませんでした。要求すると嫌がられました。あまり

にも不明朗です。厳格にルールを守る様、患者・治療院を指導し、新聞等で

キャンペーンをするべきです。私は１回700円支払いの所と400円の支払いの

所がありました。(北区、65～69歳) 

  ● ● △ もっと続けて治療を受けたいが費用が大変です。（施術費など）(北区、70～74

歳) 

  ● ●  詳細の説明もなく、明細などもなく、この制度以上の金額を支払ったので非常

に残念。(東区、40～49歳) 

  ● ●  70歳以上の施術費が安い事もあり、毎日施術に来院する患者が多い整骨院

もあり、又施術師が毎日の施術をすすめている。治療効果はだましだましの日

常生活の動きが可能できればと思う患者さんが多い中でしつような来院（毎

日）を強要するのと患者自身も施術費が安いからという観点から通院している

のが問題と思っている。(豊平区、70～74歳) 

  ● ●  腰痛ではり灸をしてもらったが（市囗保で）肩こりが有ったので、保険でやって

ほしいと願んだが（マッサージを）保険外は出来ないと言われたので、保険外

のマッサージも実費で出来る様にしてほしい。困っているので。なぜ保険外の

マッサージが出来ないのか。患者の同意が有ればよいのか。(東区、50～59

歳) 
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期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

  ●  ● これとは別件ですが、私は若い頃より肩こりで仕事をし終わるとマッサージに

かかりたくなる心境で、つらい思いもしてきました。通常だと保ケンがきかず

3000～5000かかります。こんな時保険がきいて1000程でマッサージが出来る

のなら週１～２回は利用したいと思います。保険がきかないととても高くなかな

か行けません。そんな私と同じ状況の方がいっぱいおります。どうか病気予防

の為にも保ケン適用を願います。(西区、60～64歳) 

  ●  ○ 現在難病を発病しており、国保で生活しているので、出来るだけ個人負担額

は少額にしていただきたいです。(東区、60～64歳) 

  ●  ○ 自己負担額 1,400円より少し下げていただければ有りがたく思います。宜しく

お願い致します。(中央区、70～74歳) 

  ●  ○ 施術料が高く、低収入の者にとっては我まんせざる得ない場合もあります。もう

少し低料金で受けられます様お願い致します。(豊平区、60～64歳) 

  ●   施術費の領収証は発行するようになりましたが、他に暖房費などの徴収があ

り、支払いますが、領収証は発行しません。発行するよう指導願います。(西

区、65～69歳) 

  ●   認知症発症して8 年になる夫ですが、個人でお灸施術している方に治療して

もらってましたが、効果があり続けたいのですがやはり金額的には長期にする

事は不可能となり、今は諦めお灸をさせられないのが残念に思っている。(白

石区、65～69歳) 

  ●   札幌市の国民保健は高すぎます。これからは支払えない人もふえてくると思

います。安くして多めの人が加入できるようにし、この様な施術行為等の費用

は安くして下さい。(清田区、65～69歳) 

  ●   私は、10月 11日たんじょうびで75才になって、200円になると言われて、今

は別の所、300円で行っています。少し、良くなって来ました。収入なしで

1,400円高いので。(中央区、70～74歳) 

  ●   年金生活者ですので、なるべく施術費を安くしていただければと思っていま

す。（他にも病院等に行って出費が多い為）。(中央区、65～69歳) 

  ●   私達低い年金ではなかなか1400円は払うのは大変。もっと低くして制度と活

用できる様にしてほしい。(中央区、70～74歳) 

  ●   保険料をしっかり払っているのでもっと自己負担金少なくしてほしい。(豊平

区、50～59歳) 

  ●   １回の利用料金を1,000円以下にしてほしい。(北区、60～64歳) 

  ●   もっと安いといいのですが！(白石区、50～59歳) 

  ●   年令を重ねると身体の部分に強い痛みが出てくる人が多いと思いますが、例

えば病院の痛み止めを一日何回も飲む人が知りあいでおられますが（毎日何

年間も）、自分はそうではなく、副作用が無く健康な老後を過ごせるように努力

します。個人の施術費の負担が増えることはやむを得ないと思います。そうで

なければ、若い世代の負担が増えて申し訳ないと思います。(手稲区、70～74

歳) 
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期間 

回数 

医師 

証明 

自己 

負担 
施術 

今後 

※注２ 
意見（居住区、年齢） 

  ●   今回のアンケート調査により、具体的内容を知ることができました。保険料の

増加により、個人負担が年々重くなってきている現状で医療施設に通いたくて

も、費用の面で回数を減らさなければなりません。更に、施術所での自己負担

額も今回、初めて知りました。この制度を何らかの形でもっと市民に分かるよう

に広報活動もしていただきたい。（もしか、公報さっぽろで取り組んでいらした

のなら私の見落としとなりますが～）。(北区、65～69歳) 

   ● ● 老人介護にばかり手厚くするのでなく（出張治療なども）年金の少ない退?者、

自由業者などの方々の（生保や認定介護者にならないよう頑張っている人々）

心身ケアーも大切だと思います。視力障碍者で色々の保険手続きが出来な

い（出張治療も）はり、マッサージさんの死活問題になるのではないでしょう

か。その一生けん命さにも私共は元気をいただいています。(北区、70～74

歳) 

   ●  高齢者になると数種類の薬が投薬されるが、私の場合、子供量で効果的にな

る場合が多々感じることがあり、ハリ、きゅうが体調を整てくれるので、ハリ、きゅ

うは私に合っていると思っています。高血圧で内科で薬はもらっています。骨

粗鬆症の薬も飲んでいます。ひどい肩こり、両膝の変形による痛み、腰の痛み

にはハリきゅうが一番です。(中央区、70～74歳) 

   ●  10年以上にわたり白石区の●●治療院にお世話になっていますが、この先

生に出会わなければ、現在、一日二度のウォーキングは腰痛の為に出来なか

ったと思います。(清田区、65～69歳) 

   ●  患者側、治療院側の、メリット・デメリットを分かりやすく知りたい。(南区、40～

49歳) 

    △ 全国で今現在行われている医療に「中医」を取り入れて欲しい。(豊平区、70

～74歳) 

    ● 札幌市独自制度とは全く知りませんでした。とても有難く思います。今後もお

願い致します。(東区、40～49歳) 

    ● 制度を続けて下さい。(豊平区、60～64歳) 

    ● 私は只今 74才です。が来年になり後期高令になると今の制度が使えなくなる

と聞きました。是非、この制度をのばして欲しいのですが、よろしくお願いしま

す。(南区、70～74歳) 

    ● 民間中小企業の退?者にとって僅かな年金だけは全ての値上がりは受け入れ

られる状況ではない。高齢者に優しい札幌市にしてもらいたい。(西区、60～

64歳) 

    ○ 施術費制度自体（特に「療養費」）についてよく知らなかったので、もっと広報

活動を積極的に行って、多くの人が利用できるようにするといいと思います。

ちなみに、名前の一部に医業類似行為とありますが、これがピンときません。

類似という言葉には、本物に似てはいるが、実際にはそれには及ばないという

ニュアンスが込められていると思います。悪く言うと、「まがいもの」というイメー

ジがあり、適切な表現ではないと思うので、出来れば医業補助行為などもう少

し適切な表現に変えた方がいいと思います。(中央区、40～49歳) 

    ○ 老化していくほど必要になっていくと思うので。高齢者が利用しやすい方向で

考えてほしい。(中央区、60～64歳) 
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※注２ 
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    ○ 病院へ行くまでもない痛みと思った時のより所ではないかと思います。一般の

健康保険証が使用出来れば医療費が少しはへるのではないかと思います。

(北区、70～74歳) 

     体の弱い人、又、長く生きてるとあっちこっちと体のどこか悪くなるのは普通に

あたりまえに痛い所や悪い所が出て来ます！！誰でも、昔、頑張って働いて

来たのですから。もっと国民を守って優しく国はすべきでしょう。無駄な所はこ

んな小さな事より沢山あるんじゃないでしょうか？(中央区、65～69歳) 

     今入院であんまにかかっていない。(白石区、70～74歳) 

     特になし。(豊平区、65～69歳) 

     もっとこの制度を利用するように宣伝してほしいです。(白石区、60～64歳) 

     伺って内容を良く確認したい。(東区、60～64歳) 

     施術費と療養費の区別はどうやって判断するのがあまりよくわからない。病院

で治療するものが療養費なのか治療院で治療するものを施術費というのか誰

がどこで判断するのかがわかりずらいと思う。保険あつかいになるのももう少し

わかりやすくしてほしい。申し出るまで対象のものでも対象外としてあつかわ

れることもあり説明はしてほしいと思いました。(白石区、70～74歳) 

     この様な制度があるのを高令者はあまり判ってない。(北区、65～69歳) 

     特にありません。(北区、50～59歳) 

     Ｈ23 年 12月を最終日で、あとは行なっていない。(豊平区、70～74歳) 

     今は治っているので利用していないが、腰痛の痛みは経験しないと分からな

い痛み。痛くなったら又利用するだけです。(西区、65～69歳) 

     特になし。(中央区、60～64歳) 

     ありません。(豊平区、70～74歳) 

     1、今回初めて制度がありことが分かりました。2、又（健康保険除外）のことも分

かりました。(中央区、70～74歳) 

     特になし。(南区、50～59歳) 

     療養費で受けた場合、長期間掛り又なおりが実感出来ない。施術の補助制度

をもっと強化してほしいい。(中央区、65～69歳) 

     近くに１ケ所しかないのでもう少し増やしてほしい。(豊平区、70～74歳) 

     もっとコンパクトに。内容、設問etc。(中央区、70～74歳) 

     今は体操に行っています。それで腰もよくなり利用をしないことを願っておりま

す。食事も考えながらやっています。(西区、65～69歳) 

     年金生活者が利用しやすくしていただけると、大病にならずに生活できると思

います。(豊平区、60～64歳) 

     保険でかかれる病名を、もっとふやしてほしい。(東区、50～59歳) 

     もっと気楽に受けられる様お願い致します。(手稲区、65～69歳) 

     この制度を使える市内の治療院のガイドブックがあれば、もっと使う機会が増

えると思う。(厚別区、50～59歳) 

     ナシ。(豊平区、70～74歳) 

     施術、療養費の違いなど初めて知った。(北区、50～59歳) 
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     施術対象疾患として⑨その他類症疾患に含まれる可能性がありますが、交通

事故後遺症としての頸椎捻挫後遺症を明示すると良いかと思います。(北区、

70～74歳) 

     特にない。(東区、70～74歳) 

     病院などと同じ保険の制度にしてほしい。(白石区、60～64歳) 

     よく理解の出来ない所もあります。(西区、60～64歳) 

     西洋医学の先生達も薬で効果が出ない場合、東洋医学を勧めるべきです。

患者のことを考えるべきです。(豊平区、50～59歳) 

     整形外科などであまり必要のない貼り薬（湿布）をもらって来て、他人のあげた

りすてたりしていることが良くあります。自費にするとか無駄なことはなるべくし

ない方が良い。(豊平区、70～74歳) 

     １、今回の設問に抽象的な部分あり。この制度について直接の質問をすべき

と考えます。２、「健康づくり」とか「リフレッシュ」には補助の必要はないと考え

ます。(西区、65～69歳) 

     もう少ししっかり仕手頂きたい。(白石区、70～74歳) 

     予算削減は、現在の状況で検討対象となっている首仄開するが、治療費、健

康維持的なものは、例外もしくは優先度合い（対象の）は最後とするべきもの

は福祉国家日本の目指す方向のはずです。(豊平区、70～74歳) 

 


